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Egyidejűleg a mai lap másik helyén 
közlést hozunk a „Voix des Peuples“ 
című svájci folyóirat nyomán, mely a 
Berner Tagblatt című svájci napilap 
két cikkét ismerteti a különböző angol 
tervezésekről, ahogyan ezek a háború 
utáni Európarendezést elképzelik. Az 
említett svájci folyóirat a maga tájé­
kozódó és tájékoztató adatgyűjtéseivel 
legfőképpen magyar célokat kíván szol­
gálni, s ilyen vonatkozásban külügyi 
kormányzatunk szempontjait is igyek­
szik figyelemben tartani. Közlései tehát 
megérdemlik a magyar közönség részé­
ről is az érdeklődést, s éppen ez volt 
az oka, hogy mostani számunk közlése­
ket hoz belőle.

Hozzátehetjük, hogy a folyóirat az 
Európarendezésnek, s egyáltalán a há­
ború utáni politikai és gazdasági hely­
zetalakulásnak különböző elképzelései­
ről az ismertetések egész sorozatát hoz­
ta legutóbbi számában. Ez ismertetések­
ben az angolon kívül az amerikai, a 
német és olasz tervezéseket is egymás 
mellé állítja: aztán ismerteti XII. Pius 
pápa világbékére törekvésének elvi 
irányvonalait, mintegy a lelki világ kö­
vetelményeit; viszont mintegy eizel pár­
huzamba közli a gazdasági új világ- 
szerrezés szempontjait egyrészt a néme­
tek, másrészt az amerikaiak felfogásá­
ba'^. Az egész sorozat valami együttes 
képiét nyújt arról. hogy a világ mai 
nagy ellentétei milyen különböző meg­
oldásokért feszülnek egymás edlen, il­
letve. hogy azok fölött hogyan igyekszik 
a magasabb szellemi élet a kiegyenlítést 
és összhangot keresni.

Az együttes képből kivehetően az 
amerikaiak alapjában véve ragaszkod­
nak az Atlanti-karfához, melynek máso­
dik szakasza a területi változtatások és 
annexiók ellen foglal állást, harmadik 
szakasza az egyes népek szabad válasz­
tására kívánja bízni, hogy milyen kor­
mányforma alatt akarnak élni. Ez elvi 
álláspont mellett jóviszonyban akarnak 
maradni a Szovjetállammal is. de egy­
úttal a törököket, a Földközi-tengert, 
a balti államokat és Finnországot is 
védeni akarják a szovjettől. Lengyel- 
ország keleti határát a szovjet és a 
lengyelek közötti megegyezésre bízzák, 
a beszarábiai és erdélyi kérdésbe nem 
kívánnak beleszólni, a Balkánon azon­
ban vezető államokká kívánják tenni 
•'örögországot és Jugoszláviát. Német­
országot vissza akarják szorítani 19.37-ik 
évi határára, de a keletporoszországi és 
-ziléziai kérdést, valamint a Habshurg- 
kérdést is nyitva hagyják. A Habsbur­
gok visszajövetelét egyes amerikai körök 
alkalmasnak tartják, hogy Európa kö- 
zepkeleti tájain kristályosodási pon­
tot alkosson.

Az angol és az amerikai álláspont 
között mélyreható különbség — már 
ahogyan t. i. a svájci együttes ábrázolás 
mutatja. — hogy Edén angol kiiliigy-
minisiter. §zt;rim^a háború .úján jgjgk.kéj,.

európai katonai hatalomra van szükség: 
az egyik persze Anglia, a másik Szovjet* 
Oroszország. Az amerikaiak viszont 
Franciaorszagnak, Olaszországnak és 
Lengyelországnak is akarnának nagy­
hatalmi, tehát katonai szerepet biztosí­
tani, Törökországot is szeretnék meg­
nyerni a maguk szövetségébe, s aztán 
Spanyolországot és Portugáliát is szám­
ba akarják venni. Spanyolország iránt 
különösen nagy a figyelme Sumner Wel­
les helyettes külügyminiszternek, ki a 
második világháború előtt hosszasan 
bejárta Európát, s kinek most igen nagy 
befolyása van Washingtonban. Olaszor­
szággal szemben is — habár az ameri­
kai repülőgépek is elszállnak oda bom­
bákat hajítani. — enyhébb az ameri­
kaiak álláspontja, mint a német biro­
dalommal. vagy Japánnal szemben. Wa­
shington elősegítette, hogy az Ameri­
kába emigrált olasz demokraták Sforza 
gróf vezetésével megalkossák a „Sza­
bad Itália bizottsága“ nevű alakulatot, 
mely olasz ellenkormány megalakítására 
törekszik, s melynek ilyenként való el­
ismerését egyelőre az angol ellenzés 
akadályozza, aztán Sforza gróf egyéni­
ségének a kérdéses volta is.

Amerikának a finnekkel még megvan 
a diplomáciai összeköttetése, s Finnor­
szágot a balti államokkal együtt az 
európai skandináv-szövetségben szeretné 
látni. Ehhez képest Finnországnak Ka- 
réliával való kiegészítését is szeretné. 
Mindez az északeurópai elképzelés per­
sze függ a Szovjetoroszországgal való 
amerikai viszonytól is. melyet Amerika 
szintén szeretne el nem rontani, de ala­
kulását mégis ahhoz mérné. hogv a 
szovjetállam hadereje mennyire tud 
előhatolni Európában nyugat felé. Ha 
elő tud hatolni a Visztuláig, a Dunáig, 
vagy azon túl is. Amerika nem szó! el­
lene; de ha nem Ind előhatolni, akkor 
úgy Finnországra és a balti államokra 
nézve, mint Lengyelország keleti hatá­
raira nézve is tartja Amerika magát ah­
hoz, hogy e területeken az orosz-német 
háború előtti határrendezést, jogilag ő 
nem ismerte el érvényesnek.

*
Ezek szerint az amerikai álláspont 

Európára nézve az. hogy amennyiben 
az orosz haderő előre tud törni Európa 
nyugata felé. Amerika abba beletörő­
dik; egyébként azonban a térfoglalásnak 
és az európai orosz uralomnak nem 
olyan föltétien híve. mint ahogvan azt 
Eden angol külügyminiszter hivatalos 
angol álláspontként kinyilatkoztatta. Az 
európai ügvekben annyira súlyos szavn 
Sumner Webesnek 1942 május 30-án 
volt egy hivatalos beszéde, melvben azt 
kívánta, hogy a háboruvégző fegyver­
szüneti egyezmény után ne azonnal 
kezdődjék a békeszerződések tárgyalása, 
hanem majd csak három év múlva, 
hogy addig higgadjanak le a háborús 
s^fu^edejjek, 6 ilyen uyugodlabb lég­

körben kezdjenek hozzá a békeszerző­
dések megtárgyalásához. Persze! addig a 
győzők megszállás alatt tartanák a le­
győzőiteket. Érdekes. hogy legutóbb, 
április közepén az angol felsőházban 
is az angol kormány egyik tagja. Lord 
Crnnborne olyan kijelentést tett. mely 
szerint kormánya csak több évi fegyver- 
szünet után gondolna a végleges "béke­
kötésre. Az angol felfogás tehát a bé­
kekötés idejének elhalasztása kérdésé­
ben elfogadta az amerikai álláspontot.

Hogy egyébként az angol álláspont 
mennyire az orosz szempontok , szerint 
szeretné rendezni a háború után Euró­
pát, arra nézve a ..Voix des Peuples“, 
illetve a „Bemer Tageblatt“ nyomán la­
punk más helyén hozzuk a bevezeté­
sünkben is említett részletes közléseket. 
Eszerint mimagunk. magyarok, még a 
trianoni határnál is szőkébb területekre 
szorulnánk, s Európa kelete orosz he­
gemónia alá kerülne, nyugaton pedig 
angolszász vezetés alá. Másik angol terv 
szerint egy nagy Lengyelország köré 
kellene csoportosulnia annak az euró­
pai területnek, mely Oroszországot el­
választja Németországtól. Vagy az angol 
királyi udvar által pártolt harmadik 
terv szerint Habsburg-monarchia alatt 
államszövetség alakulna a német Ausz­
tria. a cseh, a szolvák. a magyar és a 
horvát államokból, s ez államszövetség 
északi szomszédjaként másik nagv állam­
ként Lengyelországot alakítanák ki.

Az amerikai és angol elképzeléseket 
érdekesen egészíti ki az amerikai tudó­
sok nagy törődé.-e Európának a háború 
utáni új beosztásával. Winant nevű ur 
hét nagy szövetségre kívánja osztani
Európát; ezek lennének: a keleti, 
(Oroszország. Ukraina. Fehérorosz­
ország, Keletgalicia. Ruthenia. a fe­
ketetengerparti román és bolgár terü­
letek. európai Törökország. örmény- 
ország); az északi (Finnország Karéliá- 
val. Észtország. Svédország. Norvégia. 
Dánia és Izland): az angol (Anglia. Ír­
ország és Hollandia): a nyugati (Fran­
ciaország. Belgium. Algeria. Marokkó); 
a földközilengeri (Spanyolország, Por­
tugália. Spanyolmarokkó. Italia); a bal­
káni (Görögország. Albania. Jugoszlá­
via az 1919-iki kiterjedéssel, Bulgária 
és Románia az 1919-iki kiterjedéssel.) 
Újabban Renner György nevii columbiai 
egyetemi tanár ..javított“ ezen a fel­
osztáson. a hét nagy szövetségterület 
helyett kilencet alkotott. még pedig 
ugv hogy a Winant földközitengeri szö­
vetségét kettéosztotta Ibériára (Spa­
nyolország és Portugália) és Dáliára 
(hozzáadva Lvbiát. Tuniszt. Dalmáciát, 
a montenegrói és albán partokat. Kor­
zikát és Tuniszt). Kettéosztotta még 
a Winant által tervezett központi sző- 
vetsegleriiletet is akként, hogy egyikbe 
tartozik Németország Magyarországgal 
és a német Svájccal, másikba tartozik 
Csehszlovákia é* Lengyelország. Svájz 
máeik részét Franciaországhoz ősz-

\ tóttá. Még a svájciak is élénken tlTta- 
koznak az ő hetedfélszázéves állami ön­
állóságuk ilyen semmibevevése ellen. 
Az amerikai tudósoknak csak az a szem­
pontjuk van a felosztási tervben, hogy 
angolszász-szovjet győzelem lesz s hogy 
a kis államokat el kell tüntetni.

*
A svájci folyóirat közlései ismerte­

tést adnak a ' német—olasz elképze­
lésről is a jövő Európát illetőleg. 
Eszerint az alapelv, melyet Hitler kan­
cellár még 1940 január 1-én kifejezett: 
„Amerika az amerikaiaké, Európa az 
európaiaké“. Göring lapja, az esseni 
National Zeitung további elvi alapként 
hangoztatta, hogy az uj rend nem ala­
pulhat erőszakon s azt nem is lehet 
erőszakkal fenntartani, csak közös meg­
győződéssel. Például hozza fel az újság 
Napoleon Európa-szövetségét, mely ép­
pen az erőszakolás miatt esett széjjel. 
Az európai összetartás szelleme kell 
hogy fölébredjen, s ennek két akadá­
lyozóját. az angol és a szovjet befolyást 
ki kell küszöbölni. A tengelyhatalmak 
egyébként, mikor a háború világrészek 
közötti viaskodássá változott, s mikor ez 
Európának minden összetartását megkí­
vánja. még nem tartják időszerűnek, 
hogy európai konferenciát hívjanak 
össze, mely az együttes európai új rend 
szempontjait előírná. A vezető hatalmak 
csak általános hangulatként fejezik ki. 
hogy a Versaillesben elkövetett tévedést 
nem akarják megismételni.

Irányadóknak tekinthetők mégis egyes 
megnyilatkozások, melyek német rész­
ről történtek. A „Dienst aus Deutsch­
land“ 1942. december 16-iki bullentin- 
jében, melyet a ,,Völkischer Beobachter“ 
egyik cikke ismertetett, négy alapelvet 
sorol fel, mely szerint végbe kell men­
nie az európai új rendezésnek. Ezek:
1. az európai nagyhatalmak legyenek az 
európai rend igazgatói; 2. az új rendhez 
csatlakozás ne kényszerből, hanem tel­
jes meggyőződéssel történjék: 3. a terü­
leti beosztásoknál a geopolitikai sajátsá­
gokat kell figyelembe venni; 4. az euró­
pai szolidaritás elleni merénylet a ki­
közösítést vonja maga után.

Ez a négy pont még nagyon általános 
körvonalú, de emlékeztet arra a négy­
hatalmi konstrukcióra. amit annak­
idején Mussolini fogadtatott el Stresa- 
han az európai nagyhatalmakkal. Ebhez 
a négy ponthoz további hivatalos és 
félhivatalos magyarázatok nyomán to- 
v ábhi négy járult, melyek közelebbről 
határozzak meg. hogy a tengelyhatal­
mak milyen elvek szerint kívánják 
megállapítani azoknak az államoknak a 
határát, melyek akár annexió, akár meg­
szállás útján jogilag, vagy tényleg meg- * 
szűntek. Ezel# az elvek a következők: 
a) ^A népi elv, .melynek alkalmazása 
megengedi, hogy az erőszakkal idegenbe 
csatolt népek az anyanéphez >issza- 
csatolódjauak. b) A geopolitikái elv.
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f.rialLn,.ik a banküzlcl minden ágával»

to,], »zerint . természete« határok» 
kell keresni. r) A gazdasági elv. mely 
nemzeti önellátás szempontját szem 
előtt tartja, « egyúttal az efropa' gaz­
dasági kölcsönösséget ia 'ehetove tew>. 
d) Hadászati elv, melynek 
elkerülhetővé teszi, hogy olyan 'u ' _ 
képződjenek, melyeken idegen ' 
mák befolyása válik 1 ehetove.

A „Voix des Peoples“ közlese ntal 
még Hitler kancellár egyik beazedere, 
mely arról szól, hogy Európát nem 
bet " se a gyűlölet alapján, se arra az 
elvre felépíteni, mely nem akar szám 
vetni egyes nagy nepek e etazu se 
tével. Hitler hangoztatta azt is hogy 
nemzeti szociálizmns magáeva tette 
Mancininak (az olasz nemzet, egység 
bölcselőjének) azt a gondolatat, mely 
„erűit ,.az államok csak ember, a kő- 
tások míg a népek Isten teremtme- 
nvei.“ A svájci folyóirat azt an így foly­
tatja: Ez a megkülönböztetés az mely
a tengelyhatalmak felfogását elválasztja 
a ..szövetséges nemzeteidétől Valóban 
míg London és Washington a.modoznak 
egy újabb westfáli békéről, mely az a - 
lám fogalmának föláldozná a nép fogal­
mát (Bajorország, Ausztria. Csehszlo­
vákia stb. föltámasztása), a tengelyha­
talmak békéje az ellenkezőre törekszik: 
a népegységek teljessé tételére, meg az 
állam fogalmának vesztesége árán is.

Ahogyan a rendezni akarások sokféle­
sége végigrezeg szemünk előtt, mikor 
-hbe a semleges külföldről vetített kép 
lorozatba belenézünk, önkéntelenül arra 
gondolunk, hogy a saját életünk akarása 
mennyire hiányzik, mikor azt más akar­
ja rendezni. A sokféle képből a magyar 
népnek ki kell keresnie és meg kell ta 
lálnia a saját jövője arculatát. A sokféle 
képben van sok tanácstalanság, van sok 
»llentét. de van valami egyezés is, hogy 
calami örökösebb. tartósabb rendet sze­
retnének, s hogy különösen Európa né­
pei között akarnának valami nagy ki- 
egyenlítést. Ebből a kiegyenlítésből a 
magyar népnek is ki kell vennie a ma­
ga részét, a maga élete erőteljes föltá­
madását.

A svájci folyóirat közli azt is, hogy 
Síi. Pius pápa az ő legutóbbi karácso­
nyi beszédében elmondotta, miféle győ- 
telmeket kell aratnia az emberiségnek,

hont* el eit a t«ikAlete»»é|?et. Aaonban 
mégis iigy van. hogy tulajdonképp'« 
elért a több jóságért küzd most egy­
mással a világ; tehát el kell jönnie a 
fölismerésnek. hogy esek minden nép 
életakarásának a jószívű számbavétele 
hozhatja el a jobb jövendót. A magyar 
népnek is. mikor a sokféle akanísban 
meg kell látnia, hogy őt a nagy világ- 
tervek inkább félreszorítják semmint 
kellően észrevennék, — meg kell talál­
nia » maga életén belül a győzelmek 
útját és bizonyosságát. Meg kell ta­
lálnia a mága közti gyűlölet, bizalmat­
lanság, haszonlesés, nyomor és önzés le- 
küzdésének a módját, s így kell erős 
és egységes akaratává tennie magat, 
mikor köröskörül a nagy világ még ver­
gődik a nagyakarások ellentéteiben. Kö­
zös jóakaratban találjak meg magunkat, 
hogy így a világ is jobban ránk ismer­
jen, s Európának a magunk népegyéni­
ségében. ennek nagyakaratu belső ere­
jében valami új, nagy és tartós jóságot 
tudjunk adni.
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Husiéira huszonnégy ingyenes 
népkönyvtár nyílt meg nagyvárad 

különböző egyesületeinél
Még; u;abb könyvtárak megnyitását tervezi 

a Népművelési Bizr.ottság;

amivel majd az új rendet elérheti. Le 
kell győzni a népek közötti gyűlöletet. 
Le kell győzni az egymás iránti bizal­
matlanságot. Le kell győzni azt az el­
vet, hogy a hasznosság szerint alakul az 
igazság, • a* erőszak kormányozza ée 
adja a jogot. Le kell győzni a világ 

azdasági életében a nagyon is kiáltó 
ellentéteket. Le kell győzni a fagyos 
önzés szellemet.

Ennyi győzelemtől függ az emberiség 
jó sorsának kialakulása. Az ember azt

messzi jövendő

Nagyvárad. Saj. tud. A Nagyvárad 
vülvárosaiban létesítendő könyvtárak 
ügye — melyről már több Ízben hirt 
adtunk — az Iskolánkiviili Népmű­
velési Bizottság legutóbbi ülésén 
most már végleg eldőlt. A könyvtá­
rak létesítésével kapcsolatban, mint 
ismeretes, felmerült az a kérdés, 
hogy nem lenne-e helyesebb inkább 
kevesebb, 8—10 olvasókört létesí­
teni, — több könyvvel. A Bizottság 
tnost úgy döntött, hogy még a ter­
vezett 20 könyvtárnál is többet, 
összesen 24-et indít meg s csupán egy 
könyvtár létesítéséhez szükséges 
anyagot tartalékolnak.

Erre vonatkozóan Vidor József az 
Iskolánkiviili Népművelési Bizottság 
főtitkára a következőket mondotta;

A Vallás és Közoktatásügyi mi­
nisztérium a vezetése alatt álló 57 
Népművelési Bizottság ingyenes nép 
köynvlárai részére évente újabb és 
újabb könyvanyagot küld, úgyhogy 
ezek a könyvtárak fokozatosan nö­
vekednek. A minisztérium minden 
könyvtár részére megküldi az újon 
nan előirányzott könyveket s azok 
a Népművelési Bizottságok, amelyek 
körzetében több könyvtár működik, 
természetesen több sorozatot kap­

nak. Téves intézkedés lett volna ke­
vesebb könyvtárt létesíteni, mert a mi­
nisztérium nem küld többféle köny­
vet, hanem csak számbelileg irányoz 
elő nagyobb mennyiséget a kevesebb 
könyvtárak anyaga tehát semmivel 
sem lehetett volna- gazdagabb, mint a 
jelenleg létesített 24, illetőleg rövi 
desen 25-é.

Egyébbként, — folytatta informa 
torunk — az Iskolánkiviili Népműve-

Mozik műsora:
APOLLÓ: Sty* kapttfcny lweAmol 
BELVÁROSI; Életre ítéltek.
KORONA: Pénz áll a házhoz.
CASINO: Toprtnt nász.

lencei Római Katolikus Kulturház,
6. Váradvelencei Református Kultur- 
ház, 7. Katolikus Népszövetség Szók- 
háza, 8. Katolikus Nószövetség C<*>. 
lédotthona 9. Római Katolikus le­
gényegylet, 10 Ipartestület Szó' u- 
za, II. Nemzeti Munkaközpont Szól-.1 
háza, 12. Tűzharcosok Székháza, I.L 
Református Kör (Bazárépület), 14, 
MÁV. alműhely, 15. Szent Vince In­
tézet leányköre, 16. Horthy Mikló« 
Oncsa telep, 17. Bonczos-Oncsatelep. 
18. Nilgesz-telep, 19. Magyar Vasuta­
sok Országos Szövetsége, 20. Liszt 
Ferenc-utcai állami népiskola, 22 
Vitéz-utcai állami népiskola, 22 
Mikszáth Kálmán-utcai népiskola 
23. Kolozsvári-utcai népiskola.

A könyvtárak vezetőit az egyt- 
R.U It úrin tézmé nyék elnöksége a magi 
köréből jelöli ki.

A népkönyvtárak felállításával a, 
Iskolánkivüli Népművelési Bizottsás 
újabb jelentős eredményt ért el. 5. 
ugvlátszik azt a munkát, melyet ki­
fejt a minisztérium is a legteljesebb 
mértékben méltányolja. Erre mutal 
az is. hogy az elmúlt esztendei 5001 
pengős állami támogatás helyett as 
az idén 7000 pengő évi hozzájáró 
lást utalt ki. Ezek és az álftuni tá­
mogatással párhuzamban előirány­
zott 6000 pengős városi segéllyel 
együtt a Népművelési Bizottságnál 
módjában áll tehát, hogy a most lé 
tesitett könyvtárak fejlesztésével 
mint minden cgyébb kulturális téren 
talán még az eddiginél is jelentő­
sebb munkát fejtsen ki. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦❖♦♦♦♦ti

v°elési Bizottság újabb kérelemmel U ji ÍJ ¥ I D |I A g
. ,,.11«. ót közoktotásüsrvi 1*1 a until V 1$fordult a vallás és közoktotásügyi 

minisztériumhoz, hogy az eddig lé­
tesített 25 könyvtárnál is többet en­
gedélyezzen. A Bizottság elgondol : 
sa szerint ugyanis az lenne az ideális 
állapot, ha “minden család otthonát 
el tudná látni irodalmi értékii köny­
vekkel. Ebhez az. elképzeléshez kö­
zeledik a Bizottság ezzel, hogy a = >k 
helyen szervezett könyvtárhoz a ^kö­
zönség minél könnyebben hozzáfér-
hessen. _ .

A részben ni úr működő és leg ke-
sőbb hús vét ra megnyíló könyvtarak 
különben a következő helyeken lé­
tesültek: 1. Hegyi Kulturház, 2. Réti 
Református Kulturház, 3. Katalin te- 
lej^ Római Katolikus Kulturház. -*
össi-telepi Kulturház, 5. "V áradve

4 Don-menti vállalkozásban tün­
tette ki magát, különösképpen Tóth 
Emil őrvezető.

1942 december 13-án az úgy neve 
zetl Embrio-erdő ellen végrehajtjt\ 
romboló vállalkozásban az egyik rab 
bántó járőr parancsnoka volt■ Fel­
adatát kiemelkedő hősiességgel és 
mintaszerűen hajtotta végre. Tölti 
ízben az ellenséges erődökből tüzelt 
géppuska közvetlen közelébe he­
lyezte el robban tőköté geit, más esc, 
lekben pedig a szétrongált erődhőt 
kifutó bolsevistákat kézigránátkor,' 
cal küzdötte le. Kimagasló vitéz nw 
(rátartásával 6 nagy és 8 kísérődül 
röpített a levegőbe.

A divatbemutatón sikert aratott
nagy választékban ,Rtijkar eilen b meguntál

szőrméit, bundáit, összes téli ruháit

Nagyvárad
sziies- és szőrmeäzletében Rókóczi-ut 31. Telefon: 13«

s
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Kedvezően alakulnék 
a tengely számára 

a tunéziai események
A tuniszi hídfő nyugati vonalán a tengely kezébe 
került a kezdeményezés. A baíszárnyon megakadt a 

brit támadás. — Újabb tömegsírokat találtak 
/ a Szov,et-Unióban

Ismét érzékeny csípésé mértek a németek 
sí ellenséges barnásra

Odesszából jelentik: (MTI) A Nénié
lében két kilométerrel, az Odessza és T 
Jer hosszú és 20 méter széles tömegsi 
lése szerint mintegy 4 esztendővel czel 
költ szovjet alattvalók számára. A ro 
mos románt is temettek ide, akiket 19 
arábia megszállása ntán minden indok 
és később meggyilkolták őket. A romá 
feltárását Megpróbálják megállapítani 
tét. 200 ember dolgozik éjjel-nappal ez 
4—5000 holttest van.

t Távirati Iroda jelenti: Odessza köze- 
atorka közötti országút mellett, 100 mé­
rt fedeztek fel, amelyet a lakosság köz­
ött a GPU ásatott az általa meggyil- 
mán hatóságok azt gyanítják, hogy szá. 
40 nyarán, mindjárt Bukovina és Besz- 
olás nélkül elhurcoltak lakóhelyükről 
n hatóságok megkezdték a tömegsírok 
a tömegsírokban fekvő holttestek kiló­

én a munkán. A tömegsírban mintegy

Tovább folytatják a katynii 
ásatásokat

Marokkóból jelenítik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A lengyel vö­
röskereszt és az illetékes lengyel főbi­
zottság munkabizottságot alakított az­
zal a céllal, hogy a katnyni ásatásokat 
tovább folytassák.

Bernből jelentik; (MTI) A Német Táv-

a Darmol dolgozik.® Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
és fájdalmatlan kiürülést. 
Kellemes
hashajtó:

irat! Iroda jelenti: A vöröskereszt nem­
zetközi bizottsága sajtóközlejnényben 
tudatja, hogy semleges szakértők kije­
lölésével hajlandó együttműködni azon 
holttestek kilétének megállapításában, 
amelyeket német jelentés szerint Szmo- 
lenszk környékén találtak, azzal a ki­
kötéssel, hogy valamennyi érdekelt fél 
ezirányu kérését előterjeszti.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Mint az United Press je.

lenti, a lengyel emigráns kormány a 
szövetséges korWiányokhoz intézett em­
lékiratában a szovjet fogolytáborokban 
eltűnt 10.000 lengyel tiszt ügyében kije­
lentette, hogy ezeknek a tiszteknek tel. 
jesen nyomuk veszett. A lengyel kor­
mány olyan értesülést kapott, hogy 
ezeket a tiszteket a megállapodás elle­
nére sem bocsátották szabadon és so- 
kát közülük az Ikut köztársaságba, a 
Ferenc József földre száműztek. Sztá­
linnak, Kot lengyel nagykövet előtt, 
tett Ígéretével ellentétben a tiszteket 
később sem helyezték szabadlábra és 
azóta nem is lehet hallani róluk. A 
szovjet válaszában cáfolta, hogy a tisz­
tek közül sokat száműztek volna.

Mersina. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Irakból érkezett jelentések 
szerint a katyni sírok feltárása a közép­
keleti lengyel emigráns körökben igen 
nagy nyugtalanságot keltett. Ennek kö­
vetkeztében az Irak északi részében ál­
lomásozó lengyel csapatokat délre irá­
nyították, hogy elkerüljék a különben 
feltétlenül várható összetűzéseket a len­
gyelek és oroszok között.

Berlinben bizakodóan Ítélik meg 
a tunéziai fejleményeket

Berlinből jelentik; (B. T.) A tunéziai 
helyzettel kapcsolatban Berlinben meg­
jegyzik, hogy a német.olasz védelem 
sikerrel szállt szembe a legutóbbi két 
napon a brit 8-k hadsereg támadásai­
val. A tunéziai helyzet német megíté­
lésében ez a legfontosabb megállapítás. 
Berlinben általában határozott bizako­
dó hangon nyilatkoznak a tunéziai ese­
ményekről. Ugylátszfc, hogy ezek az 
események sokkal kedvezőbb kimenete­
lűek, mint ahogyan kezdetben remei, 
ték. Kiemelik, hogy a harcok rendkívül 
kemények és azokat szokatlanul erős 
tüzérségi támadás jellemzi. Montgomery 
minden egyes gyalogsági támadást 
rendkívül heves pergőtűzzel készít elő. 
Ennek jellemzésére rámutatnak arra, 
hogy egy aránylag kis szakaszon a brit 
tüzérség nem kevesebb mint 50.000 grá­
nátot lőtt ki. A harcok hevességének 
megfelelően a brit csapatok vesztesége 
az afrikai viszonyokhoz mérten szokat­
lanul magas. A tuniszi hídfő jól el ké­
szítet t állásai igen erőseknek mutat­
koznak. Ennek és a teugelycsapatok ki-

Már csak korlátolt számban kaphatók fegyek 
Husvét vasárnap és hétfői

RÓZSAHEGYI Tarka hangversenyre
7 órai kezdettel a Református Kultúrpalotában

Jegyek elővételben Hunyadi József könyvkereskedésében Rákóczi ut 2.

nyomulás megakadt. Azok a csapatok 
ugyanis, amelyek a 000 méter magas 
Djebel Garcia déli lejtőjén át vezető 
utón támadtak, tnajdnem függőleges, 
még hegyi csapatok számára is járha­
tatlan, bevehetetlen sziklafalba ütköz­
tek. Ezeknek a sziklafalaknak magas­
latain levő állásaikból a tengelycsapa- 
lok kézigránátokat vetnek a támadók, 
ra és olyan géppuska, valamint gránát, 
tüzet zúdítanak rájuk, hogy kényteto-

ItE- *

nek minden támadást megszüntetni. Az 
angolszász jelentések sezri-nt ezek az ál­
lások szemközti harcban bevehet«t le­
nek, tehát megkerüléssel próbálják el­
foglalni. Újabb jelentések szerint a br t 
első hadsereg csütörtökön reggel hív­
nál! 2 órakor a bou-aradai^ szakaszon 
mintegy 14 kilométernyi szélességben 
támadni kezdett. A jelentés szerint he 
vés ellenállásba ütköztek. A harcok 
folynak.

Angol részről elismerik a tuniszi 
tengelyerők ellenállásának szívós­

ságát
Berlinből közük a Fest szerkesztősé­

gével, hogy a véderő főparancsnokság 
most, első Ízben emeli ki. hogy a 8-ik 
brit hadsereg által a tuniszi hídfő déli 
arcvonala ellen megindított támadások 
nagy túlerőben levő brit csapatok ré­
széről folynak. Nyomatékosan emelik 
ki azonban, hogy ennek ellenére a ten­
gelyhaderőnek sikerült állásait megtar. 
tanfia. A német és olasz védelmet igen 
kemény és nehéz feladatok elé állít­
ják azok a kötelékek, amelyeknek harc- 
bavetésére az ellenség részéről] még 
nem került sor és amelyek ereje isme­
retlen.

A keleti harctéren a kubáni hídfő kö­
rüli harcok tovább szünetelnek. A ku­
báni hídfőnél, Novoreszijszknál és Ge- 
lencsiknél a német légierő támadáso­
kat intézett szovjet csapatgyülekezések 
ellen, amelyekkel bizonyára további tá­

madásokat aikartaJt indítani, későbbi 
időpontban Fóti szovjet kitkötő ellen 
a tengely légi ereje állandó támad áeo 
kát intézett.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefi 
ni Iroda jelenti: A tuniszi angolszász 
jelentések szerint a tudósítások kény 
telenek beismerni az olasz és német 
csapatok rendületlen ellenállását és 
ellentámadásaik hevességét. Az egyik 
amerikai brit szolgálati roda tudósító, 
ja megállapítja, hogy a 8-ik hadserev 
most vívja az egész afrikai hadjárat 
legádázabb csatáit és súlyos vesztes« 
gek árán méterről-méterre kell tért ho 
dirtania. Hozzáteszi a tudósító, hogy a 
tengelynek a Tuniszi hegyektől és dorn 
bóktól védett állásai gén nehezen köze. 
Hihetők meg az olasz és német ütegek 
pokoli tüzelése miatt.

Újabb 121 ezer 500 tonna ellenséges 
hálóteret süllyesztettek el a németek

Berlin.. ''MTI.) A Führer főhadiszállásáról közli a Német TI. 
A véderő főparancsnoksága jelenti: (Különjelentés.) Az ellensé­
ges kereskedelmi hajózás a Földközi-tengeren és az Atlanti­
óceánon újabb súlyos veszteségeket szenvedett. Nemet tenger­
alattjárók erősen biztosított ellenséges karavánokból 16 hajót 
lőttek ki 121.580 tonnával, köztük több csapatszállító hajót, to­
vábbá két rombolót és egy tengeralattjárót. Két másik hajót 
megtorpedóztunk.

emelkedő harciszellemének tulajdonit, 
ható az erő« brit támadások elhárításá­
ban elért eredmény. A tuniszi hídfő 
nyugati vonalán — berlini hír szerint 
— a brit első hadsereg várt támadását 
nem kezdte meg. A kezdeményezés ezen 
a szakaszon ugylá-tszik. inkább a ten­
gelycsapatok kezében van. A tengely­
csapatok itt. legutóbb helyi ellentáma­
dásokat hajlottak végre, miközben né- 
bányszáz foglyot ejtettek. Tegnap is he­
ves összecsapások voltak.

MEGKERÜLÉSSEL PRÓBÁLJAK EL­
FOGLALNI AZ ANGOLOK A BEVEHE­
TETLENNEK BIZONYULT SZIKLA­

ÁLLASOKAT

Bernből jelentik: (R. T.) Svájci lapok 
a. szövetségesek északifrikai főhadiszál­
lásáról közölt, jelentésekben kiemelik, 
hogy a 8-ik brit hadsereg csapatai igen 
elszánt ellenállásba ütköztek és sokhe­
lyen leküzdhetetlen védelmi áfások elé 
jutottak. Eszerint a Kik hadsereg csa­
patai közelharcban súlyom kuzdo’mexet 
folytatnak. A halszárnyon a brit elő.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A
Stefani Iroda jelenti: Washingtoni je­
lentés szerint az Egyesült Államok ha­
ditengerészeti hivatala közölte, hogy az 
Atlanti óceán déli részén április’ köze­
pén elsülyesztettek egy közepes tonna- 
tartalmú északamerikai tehergőzöst. A 
gőzritü személyzetének tagjait Miami kö­
zelében partra tették.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol hírszolgálat 
közlése szerint Londonban pénteken es­

te légiriadó volt. Közelebbi részleteket 
nem közöltek.

Nankingból jelentik: (MTI) A Stefan 
Iroda jelenti; A Kínában küzdő japán 
expediciós hadtest főparancsnoksága 
szerint március folyamán a japán csa 
patok foglyul ejtettek 40R4 kommunb 
tát és 10.134 esi mg king: katonát.. A fos 
lyok száma állandóan növekszik. Ez e; 
sősorban Japán és a Nemzeti Kína po 
Etikájának, valamint, a körültekintő 
hadjáratnak a következménye.

Török lap véleménye a válogatás« 
nélküli angolszász bombázásról

Istanbul. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Tasviri Efkiar című tö­
rök lap foglalkozik az Olaszországban 
ledobott, robbanóanyagokkal telt töltő­
tollak ügyével és megállapítja, hogy a 
háború az elfajulás tüneteit kezdi mu­
tatni.

I rád felen nők és gyermekek ilyen 
eszközökkel való pusztításával szembe­
állítja a német hadsereg villárnhábo- 
rail, melyek során hetek, sőt napok

alatt egész hadseregeket, semmisítet­
tek meg, anélkül, hogy a polgári la­
kosságot támadták volna.

A lap figyelmeztet arra. hogy egyszer 
elkövekezik a békekötés ideje és gon­
doljanak arra a hadviselők, hogy meg­
őrizzék a mocsoktalan kéznyujtás lehe­
tőségét.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro 
da jelenti: A berlini svéd követ április

m*, wm
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í9-én * német birodalmi kormánynál 
tiltakozást emelt amiatt, hogy az Alt- 
birch nevű német kereskedelmi hajó 
Jött egy svéd tengeralattjáróra. A «vpd 
kormánynak német részről, április 23-an 
4 következő választ adták:

A sv éd királyi köt'etség április hó 
W-iki jegyzékében kért vizsgálat meg­
történt. Eredménye az, hogy az Alt- 
kirch-Drahen incidens a három mértjei­
det tár határán kittül történt. Az inci­
dens a svéd tenger alatt jéír ónak teljesen 
érthetetlen es a svéd haditengerészet uta­
sításaival ellentétben álló magatartása 
fniatt keletkezett. Ezért a svéd tíltako- 
Tást n német birodalmi kormány semmi­
képpen sem ismerheti el jogosultnak.

Lehető legrosszabb 
a tuniszi francia csapa­

tok hangulata
Berlin. (Interinf.) Djebel Manisour 

környékén egy német roham csapat­
nak sikerült betörni a francia állá­
sokba és 30 foglyot ejtettek, köztük 
egy vezérkari tisztet. A francia tiszt 
saját jószántából elbeszélte, hogy a 
francia csapatok hangulata a lehető 
legrosszabb. Az angoEamcrikai tisz­
tek egyáltalán nem titkolják, hogy 
nincs szándékukban elhagyni g fran­
cia gyarmatok területét. Eddig sem 
Anglia, sem Amerika nem tett köte­
lező nyilatkozatot az európánkivüli 
francia birtokok érinthet ellenségé­
ről. A lakosság helyzete egyenesen 
kétségbeejtő, mert az inváziós csapa­
tok mindent felélnek. A francia csa­
patokat állandóan az első vonalakban 
használják fel.

Németország állatidban ered­
ményesebben folytatja 

a tengeralattjáró háborút
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A londoni Star vezércikkben foglal­
kozik a tengeralattjáró kérdéssel. 
Bármilyen hatalmas címfeliratok is 
ékeskednek az angol napisajtó ha­
sábjain, Németország állandóan ered­
ményesebben folytatja a tengeralatt­
járó háborút. Ez a háború a száraz­
földi katonai fejleményektől függet­
lenül is kivívhatja a németek szá­
mára a győzelmet, bár az angol la­
pok igyekeznek háttérbe szorítani a 
tengely alatt járó veszélyt.

Svédországba költözik a finnor­
szági amerikai követség 

személyzete.
Helsinki. (MTI.) A Német TI je­

lenti: A helsinki! amerikai követség 
több tisztviselője pénteken Stock­
holmba repült. A Finn Távirali Iro­
da ezzel kapcsolatban illetékes he­
lyen értesült, hogy az Egyesült Álla- 
mok finnországi követségének ame­
rikai személyzete legnagyobb részben 
a közeli napokban Svédországba köl­
tözik.

MAGYAR LAPOK

Szlovák államférfiak 
Hitlernél

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti1 
A Führer pénteken fogadta dr Tiso 
szlovák államelnököt, aki Titka mi­
niszterelnökkel, Sanyo Macii belügy­
miniszterrel és Csatlós hadügymi­
niszterrel érkezett a főhadiszállásra. 
A Führer dr Tisoval szívélyes meg­
beszélést folytatott a két nép áltál 
közösen vívott európai szabadságharc 
kérdéseiről. A megbeszéléseken részt

vett Ribbcntrop birodalmi külügymi­
niszter. A megbeszéléseken kifeje­
zésre jutott az a bajtársiasság és 
barátság, amely a Birodalomnak a 
szlovák néphez való kapcsolatait 
megszabja. A szlovák hadsereg köte 
lékei a német hadsereg oldalán küz­
denek és Szlovákia a hármasegyez­
mény hatalmaival együtt minden ere­
jét harcba veti a végső győzelem ér-

739 bombázót vesztett ebben az évben 
Európa felett Anglia és Amerika

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
1913 első negyedében az angol és 
amerikai légierő 491 bombázót vesz­
tett. a meszállt nyugati területek és 
Németország felett. Ehhez járul .még 
248 jnásfajta repülőgép, amelyet áp­
rilis 1. és 20. közöy pusztítottak el

Ezzel együtt az angolszász légierő 
csupán Európa felett az ideit 739 
bombázót vesztett. Ebben a számban 
nincs benne a vadászokban elszenve­
dett veszteség, sem az afrikai vesz­
teség.

Milyen versenyszámokat futtatnak le 
háromnapos lovasversenyen ?

Legtöbb lovat Nagyvárad város dijára neveztek be
NagyváradI, ápr, 24. Már több írben 

megemlékeztünk az országos jellegű lo­
vasra érkezésekről, amelyek húsvét bá­
rom napján Nagyváradon kerülnek le­
bonyolításra. A mérkőző« egyes futamai 
már szombaton lezajlottak. Ezekről la­
punk más helyén számolunk be. Vasár- 
nap délután kerül sor a budapesti Üge­
tőverseny Egyesület dijáért a handi- 
cap-díjngratásra. A díjugratáson katona­
tisztek, nrlovasnők és nrlovasok vesznek 
részt. A díjak összege 1100 pengő. Kö­
vetelmények: 12 darab 1.20 m.-es aka­
dály. Erre a versenyre összesen 117 lo­
vat neveztek be. A verseny kezdete dél­
után fél 2 óra. Ugyancsak vasárnap dél­
után háromnegyed 5 órakor futtatják le 
a Honvéd Vonatcsapat díját, A verseny 
dijainak összege 600 pengő. A verseny 
előlovaglását szombaton délelőtt ejtet­
ték meg. üszesen 23 lovat neveztek be. 
Bihar vármegye díjáért a vadászugra- 
tás vasárnap délután 5 órakor kezdő­
dik. A dijak összege 925 pengő. 61 lo­
vat neveztek he erre a versenyre. Va­
sárnap este 7 órakor a Honvéd Lovas­
ság díját futtatják. A díjak összege 525

pengő. A verseny előlovaglás a vasarnap 
reggel R érakor kezdődik. Beneveztek 
13 lovat. Az Udvarhelyi díjért a nyeret­
len lovak díjugratása hétfőn délután fél 
2 órakor kezdődik. A dijak összege 1050 
pengő. Erre a veresnyre 104 lovat ne­
veztek be. Hétfőn délután lesz a Hon­
véd Tüzérség díjának futtatása. A díjak 
összege 700 pengő. Beneveztek 17 lo­
vat. Előlovaglás hétfőn reggel 8 órakor 
a huszárlaktanyában. A földművelésügyi 
miniszter 900 pengős összdíjára 16 lo­
vat neveztek be. A verseny díjugratás 
lesz. Este negyed 7 órakor kerül sor a 
nagyváradi hölgyek díjának futtatására. 
Ez a veresny nrlovasnők vadászugratása 
lesz. A dijak összege 475 pengő, össze­
sen 14 lovat neveztek be. Kedden dél­
után fél 2 érakor futtatják az OMGE 
díját. A díjak összege 800 pengő. Bene- 
veztek 113 lovat. A honvéd vezérkar fő­
nökének díját délután 5 órakor futtat­
ják. A dijak összege 700 pengő. Bene­
veztek 15 lovat. A verseny utolsó száma 
Nagyvárad város 1250 pengős díja. 
Stafétangratás lovaspárok számára. 119 
lovat neveztek be etre a versenyre.

Szépen sikerüllek az első nap versenyei
Nagyvárad, ápr. 24. A vadászlovak 

díjazása történt meg a nagyváradi lo­
vasversenyek első napján. A Rhédey- 
kertben gyönyörűen előkészített pályán 
már reggel nyolckor gyülekeztek a lova­
sok s pontosan fél kilenc órakór kez­
dődött meg a vadászlovagi ó-verseny elő­
lovaglása. Hatos ' csoportokban vonultak 
fel a lovasok a pályára és rövid úgyne­
vezett -melegítés“ után vezényszóra vé­
gezték az egyszerű gyakorlatokat, ame­
lyek a lovak fegyelmezettségének be­
mutatására vannak előírva. , Verőfényes 
tavaszi nap kedvezett a versenynek; a 
pályán, a tribünökön és a páholysorok­
nál vidáman lengedeztek a zászlók és 

' úgy a bíráló bizottságban, amely a tri­
bünök előtt foglalt helyet, mint pedig a 
lovasokon, akik szokatlanul nagy szám­
ban neveztek be, a versenynapok be­
indításának ünnepi hangulata érzett.

Az előlovaglás bevégzése ntán a terep­
lovaglás következett. Tizennyolc kilo­
méteres távon zajlott ez le, a legkülön­
bözőbb akadályokkal, amelyeket részint 
a terep maga nyújt, részint pedig mes­

terségesen készítettek elő. A lovasokat 
ötpercenként indították el a Rhédey- 
kerti pályáról, a egyenként lovagolták 
végig a meghatározott és helyenként 
zászlócskákkal kitüzdelt utat.

A bíráló bizottság tagjai s a nagy­
váradi lósportkedvelők lovon, kocsik­
kal vagy gyalogosan mentek ki a terep­
re és elhelyezkedtek az érdekesebb és 
veszedelmesebb akadályoknál, hogy fi­
gyelhessék a lovasok teljesítményeit. A 
Wasserst rom-féle téglagyár szakadékos. 
hepehupás terepén jelölték ki az első 
négy akadályt. Ide gyűlt a legtöbb ér­
deklődő. A lovasok egymás után érkez­
tek s szépen csúsztattak és ugrattak va­
lamennyien. Az eredményt híradósok 
adták le a Rhédey kerti pályára min­
den alkalommal, amidőn az egyes lova­
sok végeztek a nehéz, akadály-csoport­
tal. Ugyanígy történt ez végig a tere­
pen, minden nagyobb akadálymái.

Lapunk zártakor még tart a vadász­
lovagló verseny, amely a tereplovaglást 
követő ugratással fejeződik be a Rhe- 
dey kerti pályán.

«
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Tudja-e On...

.. . hogy a 450 milliós lakosságú Kinn 
ban c%k alig sxáz családnév van 
divatban? Az európai ember rend­
szerint .nem tud sokat a mennyei 
birodalomról, de így is majdnem 
minden kínai nevet ismer: Vong, 
Huang, Csang, Csiang, Szung, 
Szong ... Szucsau és Hankau között 
van egy falü,(fielynek minden la­
kója a Csang névre hallgat. A tel­
jes zűrzavart csak a kínai képírás

X enyhíti némileg: ha két szomszéd 
közül mindegyik a Yang nevet vise, 
li, m egyik fűzfa, a másik kecske 
képjelével írja nevét, a Vnng csa­
ládnév az írásmód szeriül lovagot 
rogy farkast jelent. A sokszor hu­
moros ,, komplikációk1' természete­
sen igy is elkerülhetetlenek. A leg­
nagyobb nehézségeket okozhatja a 
házasságnál, hogy a száz név közül 
sok olyan van, melyek egyáltalán 
nem illenek össze. Azt például, hogy 
egy „Cica“ nevű hölgy egy „Egér“ 
nevű úrhoz menjen férjhez, minden 
kínai lehetetlennek tartja. Éppen 
igy nem illik össze a „Víz“ és 
,7űz“, avagy a .,Bikáé* és „Vöröst" 
nős: sem mert a kínai bikák sem 
kedvelik a vörös színt. Igaz azonban 
ezzel szemben az is, hogy pld. a 
„ Víz.“ és „Tó“, vagy „Cipő“ és 
,J.áh" ne vek szerencsés házasságot 
ígérnek. Hasonlóképpen sok gondot 
okoz a névazonosság a közigazgatás 
ban. Nemrég történt például, hogy 
K<na japán megszállás alatt álló ré­
szében két kínai megölt egy japán 
katonát. A japán nyomozó közegek­
nek sikerült megállapítaniok, hogy 
az egyikei. yJ.i“-nelt nevezik, a le­
tartóztatást végzés azonban mégsem 
lehetett végrehajtani, mert. a város­
kában nem kevesebb, mint négy­
ezer „Li“ nevű hinni él.

.. . hogy a tengerek vízszínt je a Jeges- 
tenger olvadása következtében ál­
landó emelkedésben van? Tud.ások 
kiszámították, hogy például Grön­
land jégmezőinek teljes elolvadása 
egymagában 6—8 méterrel emelné.

* a világtenger vízszintjét. Ha tehát 
valamilyen okból . föld jégtömegei 
hirtelen elolvadnának, a viznzönhöz 
hasonló világkatasztrófa állna he.

... hogy * .Jkonapé“ szó a görög „cono- 
peion“-hól származik és szúnyog- 
hálát jelent? Az angolban a ,.ca­
nopy“' szó még most is oltár-, ágy­
vagy trónmennyezetet jelent.

... hogy a hajtűnek drótból való készí­
tése 1545-től kezdve jött szokásba? 
Addig a hölgyek kis fapálcikáknt 
használtak, melyek gyakran csavar- 
menetszerüen voltak kifaragva.

... hogy a „dívány“ szó az arabban és 
perzsában eredetileg ,,több lapból 
álló könyvet“ jelentett? Később a 
szó jelentésátvitel útján törvény- 
gyűjteménybe, államtanácsok és 
törvénykezési testületek jelölésére 
szolgált, majd a fejlődés további 
folyamán nyilt'án a közjogi méltósá­
gok párnaszékei közvetítésével egy 
szerűen párnázott ülést jelentett,

...hogy a francia trikolór három szí­
nének nem ugyanakkora a szélessé­
ge? Kezdetben a színek aránya ter­
mészetesen ugyanakkora volt, azon­
ban kiderült, hogy a kék sáv a vö­
rösnél jóval szélesebbnek látszott és 
így ennek az érzéki csalódásnak ki­
küszöbölésére a sávok szélességét 
úgy választották meg. hogy a kék 
30, a fehér 33, a vörös pedig 3, 
százalékot tegyen ki. (MN.)
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Hogyan képzeli ei a háboruuláni 
Európát a brit közvélemény?
Magyarországnak még a trianoninál is kegyet­
lenebb sorsot szán az angol politika irányítóinak

többsége
Még ma, a háború negyedik évében is 

sokan vannak, akik tűzön-vizén át ki­
tartó angol-amerikai barátságukban va­
kon bíznak abban, hogy Magyarország 
még a tengely végső veresége, tehát 
angolszász győzelem esetén sem kerül 
kedvezőtlen helyzetbe, ellenkezőleg, va­
lami különös kiváltságot élvezne s az 
egyébként jólismert ée bőrünkön tapasz­
talt angolszász megtorlás velünk szem­
ben nem következnék be. Ezek számá­
ra, akik oly gyorsan felednek és nyom­
talanul kitörölték már emlékezetükből 
Trianont, melynek átka alól csak négy 
esztendővel ezelőtt szabadultunk fel, 
éppen a tengelyhatalmak segítségével, 
egy kis ízelítőt közlünk angol köröknek 
a háború utáni elrendezésre vonatkozó 
terveiből, melyek a tengelybarátsággal 
éppenséggel nem vádolható Berner 
Tagblatt-han láttak napvilágot s melye­
ket dr. Kövér Gusztáv kisebbségpoli- 
tikai folyóirata, a Genfbeu megjelenő 
l'ot'.v des Peoples is leközölt. Ennek 
nyomán ismertetjük a cikk alapvető és 
bennünket egészen közelről érintő meg­
állapításait.

A cikk szerint az angol és amerikai 
politikai áramlatok alapvető vonásai kö­
rülbelül a következőkben rajzolhatok
meg:

A baloldal,
melynek fő sajtóorgánumai Nagybritan- 
niában a Tribt/ne, a kommunista Daily 
Worker, a liberális News Chronicle, a 
/Vetet Statesman és bizonyos mértékben 
a News of the World, FIore-Belisha 
lapja, melyet belpolitikai vonatkozás 
ban a Szovjet-Orosznrszág iránti rokon- 
szenv befolyásol.

Ezekben a körökben az erőteljes társa­
dalmi átalakulás kérdése élénk vita tár­
gyát képezi. Külpolitikai téren az az 
irányzatuk, hogy nem kell számotvetni 
az angolszász államok és a Szovjetunió 
strukturális különbségeivel, valamint a 
nemzetközi politikát illetőleg fennálló 
bizonyos nézeteltérésekkel. hanem az 
angolszász és szovjet háborús célok tel­
jes azonosságát kell hirdetni. Hasonló­

képpen — e körök szerint — Kelet- 
európa és Nyugatázsia problémáját is 
szovjetorosz értelemben kell szabályoz­
ni; ami, kétségtelenül, kedvezőlenül 
hatna Törökországra Anglia és az 
Egyesült Államok barátjára, valamint a 
lengyelekre és a skandinávokra.

Baloldali angol körök mindig számos 
előítéletet táplálnak az Ibériai-félsziget 
és a latin-amerikai államok — szerintük 
—- ,.reakciós“ kormányzatával szemben. 
India számára teljes és azonnali függet­
lenséget kívánnak. Katonai téren ennek 
az irányzatnak hívei a második front 
felállítását akarják, úgy, ahogyan azt 

Moszkva sürgeti folyton. vagyis Fran­
ciaországban. Belgiumban vagy Német­
alföldön, esetleg Norvégiában. De. míg 
e körök azt hirdetik, hogy a nagy csa­
pást elsősorban Németországra kell 
mérni, elméletben különbséget tesznek 
a német nép és kormány között s azt 
hangoztatják, bogy a jelenlegi rendszer 
bukása után megvolna a lehetőség a 
barátságos és bizalmas együttműködésre 
a német néppel, vagyis, nevén nevezve 
a gyermeket: a német radikális balol­
dallal.

Az ellenzék
oldalán található szigorú konzervativek. 
akiknek fő orgánuma a Daily Telegraph. 
Belpolitikai téren ezek a körök vissza­
utasítanak minden felforgatást és min­
den komoly társadalmi átalakulást. Har­
cot hirdetnek nem csupán a kommu­
nizmus ellen Angliában, hanem minden 
olyan kísérlet ellen is, mely az anglikán 
egyház forradalmi utraterelését céloz­
za. Innen van e körök ellenszenve dr. 
Temple érsekkel és Cripps-nzeA szem­
ben. Külpolitikai téren a jobbo'dal em­
berei katonai együttműködést kívánnak 
Szovjet-Orosz országgal, de rendkívül bi­
zalmatlanok továbbra is ezzeü a régi ve- 
télytárssal szemben a nemzetközi tervek 
tekintetében. Indiát illetően minden en­
gedményt visszautasítanak. Katonai vo­
natkozásban mindenekelőtt Németország 
elleni légitámadásokat. élénkebb ázsiai 
hadvezetést s második arcvonal felüli-
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Szőrmék, Äsek> ine§é¥isát
érték biztosítássá! vállalom

tását sürgetik éspedig az angolszász ér­
dekeknek megfelelően, akár Egyiptom­
ban. akár a Csendes óceán partvidékén.

A harmadik irányzat,
mely a többséget képviseli, belpolitikai 
téren az okos és világos fejlődést és 
nem a más országok példájáról lemá­
solt. vak forradalmat tűzi programmjá- 
ra. KűlpolitikaT téren: erősebb és őszin­
tébb összefogást sürget a Szovjettel, de 
nem gondol arra. hogy ebből a katonai 
és diplomáciai együttműködésből a vi­
lágkérdésekre is kiterjedő közösség 
származzék. Illetékes képviselői nem 
táplálnak semmi illúziót Németorszá­
got illetően: nem hisznek a német nép 
és a kormányzat közötti különbségtétel 
lehetőségében. Katonai eéljuk: második 
arcvonal felállítása ott. ahol lehet, 
olyanformán hogy egyidőbeu az angol­
szász érdekeket szolgá'ják és könnyebb­
séget szerezzenek az oroszoknak, de 
ugyanakkor befolyást gyakoroljanak a 
főbb európai semleges államokra. Spa- 
nyolorságra és Törökországra.

A cikk ezután foglalkozik azokkal az 
angolszász tervekkel, melyek Európa 
keletének háboruutáni sorsát határoz 
nák meg — természetesen angolszász 
győzelem esetén. Európa kelete alatt 
azt a területet értik mely a Baltikum 
tói a Földközi-tengerig a hatalmas 
szovjet birodalom és a két tengelyha­
talom között terül el. Ezen a téren ■ 
az idézett cikk szerint — London és 
Washington szempontjából három főbb 
irányzatot lehet megkülönböztetni.

Az orosz irányzat,
mely az 1919-es ideológiához tér vissza 
s amely semmit sem tanult az azóta 
szerzett tapasztalatokból. Anélkül, hogy 
maga kommunista volna, számot vetve 
az Oroszország részéről támasztandó
visszakövetelés! igényekkel, kiváló kap­
csolatokat kíván fenntartani a háború 
után is Moszkvával és nagyjából a kö­
vetkező rendezésről álmodik:

Lengyelország visszaállítása, kelet 
felé kissé csökkentett mértékben, 
pl. a Curzon-vonalig. nyugaton kö­
rülbelül változatlan határokkal;
Csehszlovákia teljes visszaállítása,
ha lehet, még nagyobb kiterjedés­
ben, Magyarország megcsonkítása
még tekintélyesebb mértékben,
mint a trianoni békeszerződésben; 
egész Erdély átengedése Romániá- 
nak, amely ezzel szemben lemon­
dana Beszarábiáról; a szlovén és 
szerb lakossági/ magyar és olasz te­
rületekkel megnövekedett Jugo­
szlávia helyreállítása és egyesítése 
Bulgáriával, mely beleolvadna,
ugyanazon név alatt, mint a két 
utóbbi, a Karagycrgyevicsek álla­
mába, Dél negyedik szláv nemze­
tének minőségében; Görögország
megtartaná 1941-es határait és ezen­
felül Albániából is kielégítenék;
Ausztria a Birodalom része ma­
radna, vagy felosztanák Csehszlová­
kia és Jugoszlávia között;

Európában befolyási övezeteket létesí­

tenének. felosztva a különböző nagy­
hatalmak között, melyek ott hegemóniát 
gyakorolnak és a Szovjet között, amely­
nek befolyási övezete magában foglalva 
Jugoszláviát is, az Adriáig és a Már­
vány-tengerig terjedne. A Dardanellák 
és Törökország kívül esnének ezeken a 
befolyási övezeteken, Görögország pe­
dig az angolszász zónához tartozna. Az 
Európa keletén ilyenformán felállított, 
rend pillére Csehszlovákia és Jugoszlá­
via lenne, mely benső szövetséget kötne 
a Szovjetunióval.

Ennek a fentebb vázolt felfogásnak 
híve számos angol és amerikai baloldali 
politikus, azok a körök, amelyek a leg­
befolyásosabb Bencs Edvárdot ée a szám­
űzött jugoszláv kormányt veszik körül s 
akiket a szovjet diplomácia és a Szovjet 
valamennyi fanatikusa is támogat.

Kelet és nyugat 
kSzütti iitkBzS

A második terv egy nagy lengyel ál­
lam megteremtésén alapszik, mely ma­
gában foglalná Kelet- és Nyugat-Porosz- 
országot s Felső-Sziléziát teljes egészé­
ben. kivéve mindazokat a további te­
rületeket. amelyek 1939-ig Lengyelor­
szághoz tartoztak. (Tehát megint csak a 
Szovjet javára! Szerk.) Litvánia. Lett­
es Észtország ismét független államok 
lennének e terv szerint, — míg az előb­
bi terv értelmében a Szovjetunió részei 
rrtaradnának. — de Lengyelországnál 
kellene támaszt keresniük. Magyaror­
szág nem lenne szőkébb határok közé 
szorítva, mint a trianoni alapon, de 
megoldást kellene találnia Erdélyre 
nézve Romániával, melynek másrészt 
Oroszországgal kellene megegyeznie 
Beszarábiát illetően. Szlovákia jogot 
kapna, hogy megegyezzék a csehekkel 
egy szövetséges állam létrehozására. A 
liorvátok, éppúgy, mint a szerbek és a 
szlovének, urai lennének a saját sorsuk­
nak; Bulgária külön állam maradna; 
Görögországnak első helye lenne a Bal­
kán-félszigeten.

Alapvető eszméje ennek a tervnek egy 
ütköző létesítése a Szovjet és Nyugat- 
európa között. Ennek a felfogásnak vé­
delmezői azok az angolszász politiku­
sok, akik a háború utáni időkre egy 
mérsékelt, polgári és liberális demokrá­
cia megteremtésében reménykednek. 
Főként a konzervativek között vannak 
hivei. 4 hivatalos Anglia esideig még a 
lentebb vázolt két irányzat képviselői 
között ingadozik. (Ami magyar vonat­
kozásban azt jelenti. hogy angolszász 
győzelem esetén a iobbakaratu angol- 
amerikai terv szerint visszatérnénk a 
Trianon szerinti állapotokhoz, a másik

iir

Mu^avezetÁMtet,
őkik híd, áteresz, támfal építés­
ben jártasok felveszünk 

Cím
"Méhes Vasútépítési Vál­
lalat« Zsibó, postaíiók 22.
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Nagyváradi Takarékpénztár R. T.
Érdekközösségben a _ .. .
Pesli Hazai Első Takarékpénztár-Egyesülettel
Telefon: 12-17, 15-43, 20 44.

Fosfialkozik a h^nküyJet minden ágával^
Betéteket előnyösen kamatoztat.
Fiókok: Élesd, Margittá, Nagyszalonta.
Raktárházak: Nagyszalontán.

HATHA
blas Ujházyné Tótlh Mária

«érv szerint pedig, melynek hívei több­
ségben vannak, még kegyetlenebb meg­
csonkítás várna Magyarországra. Szerk.)

A habsburgi megoídás
Ez a harmadik irányzat nem túlságo­

san elterjedt, de vannak hívei a brit 
udvar köreiben, az ultrakonzervativek 
között, katolikus körökben és Washing­
ton nagyon befolyásos személyiségeihez 
közelálló körökben. (S nyilván ez a terv 
táplálja reménnyel a hazai angol-baráto­
kat is. Szerk.) Ez az irányzat a Habs­
burgok régi monarchiájának visszaállí­
tását s egy szövetséges birodalom (em­
pire féderatif) megteremtését kivanja, 
mely az egyenlő jog alapján német 
Ausztriából s egy-egy külön cseh. szlo­
vák, magyar és horvát államból tevőd­
nék össze. (Arról azonban hallgat a kró­
nika. hogy milyen nagy lenne ez a Ma­
gyarország s az említett „szlovák álla­
ton“ kívül még milyen területek vál- 
ának le róla. Szerk.) Északon e terv

szerint is megalakulna a nagy Len­
gyelország.

Ez irányzat támogatóinak legfőbb ér­
ve. hogy csak valóban jelentős államok 
képesek magukat fenntartani Németor­
szággal és a Szovjettel szemben, egye­
sülve különböző nemzetiség egyetlen 
birodalomban e megakadályozva, hogy 
a nézeteltérések a végtelenségig állan­
dósuljanak. Természetesen, e harmadik 
irányzat ellen kézzel-lábbal hadakoz­
nak a Londoban és Washingtonban szé­
kelő csehszlovák és jugoszláv államfér­
fiak, míg a szovjet diplomácia egyfor­
mán harcol ellene és az előbbi ellen.

*
Mindezekhez fölösleges bármit is hoz­

záfűznünk. Azt azonban mégegyszer is­
mételjük. hogy a cikk nem a tengely­
propaganda szüleménye, hanem az in­
kább angolszász barátság felé hajló sem­
leges Svájc egyik tekintélyes lapjából 
vette át a francianyelvü, de magyar 
ember szerkesztésében megjelenő Voix 
des Peuples.

(M. F. V.)

Országdolga
Réncsrégen nagyuraknak 
dolga volt az ország dolga: 
véres kardot körülhordva 
vitézkedni, dicsőséget 
learatni, országos gyászt 
mártogatni mámorokba.

Mostan minden magyar ember 
minden dolga: ország-dolga! 

Sok picinyke kis-országból 
áll az ország; kis.műhelyből, 
gyárból, házból, kertből, földből. 
Kiskirály vagy, nem rabszolga?

Országdolga hetyke füttyöt' 
pár-keresö nagy szerelmed, 
szép csodákra éhezésed: 
tollal, karddal, ekevassal, 
varrótűvel, termő csókkal 
te írod a történelmet.

Kiskirály vagy a munkádban, 
bajodban, mit sorsod rádmért, 
játékodban, zsoltárodban, 
minden vágyban, melyben egy szebb 
Magyarország feltündérlik: 
felelős vagy az országért?

MÉCS LÁSZLÓ

MOHOS kelmefestőd 

vegy tisztitó, 
kékfestő

Alapítva: 1868

Nagyvárad Gr. Csóky lstvón-u.15. 
Kossuth Lajos-uicq 2. 

Telefonszám: 12-13

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló - Polgári arak '

Egész héten, hajnaltól alkonyig tör- 
te magát a menyecske. A mezőn a tci 
vaszi vetést elvégezte, úgy, mint ta. 
valy, amikor János ment az eke után 
a napsütötte barázdán.

Földben volt az árpa is, a krumpli 
is. Amit megígért az embernek, azt 
meg is tartotta. Állta a szavát. Pedig 
az Úristen a megmondhatója, sokszor 
már azt hitte, nem bírja tovább. Úgy 
érezte, menten összeroskad. Belül az 
égető féltés kínozta a szívét, mióta 
magára maradt. Gyengécske testét 
meg a kemény iériinak való munka 
ette, rágta.

Büszke volt a nagy erős emberére, 
aki legyverret a kezében menetel vo 
lohol nagyon, nagyon messze, öldök 
lő harcban védi a hazát, a földjét, az 
asszonyát, a fiát, akit még meg sem 
csókolt, nem is ismer, mert szüretkor 
született, ő pedig már aratás előtt el 
ment.

A búcsúzásnál János rábízta az 
egész házat, a mezőt, a jószágot, min 
dent. És ö vállalta. Megfogadta, hogy 
gondját viseli az elárvult gazdasag 
nak, éppen úgy, mintha együtt volná­
nak. Nem szóval ígérte, mert olyan- 
kor, ha az embernek nagyon táj a szí­
ve, nem lehet sokat beszélni. Csak 
belenézett az embere szemébe és tud 
Iák mindaketten, hogy minden rend 
ben lesz. Úgy, mint tavaly és azelőtt 

Két hónapja, hogy utoljára tábori 
lapot kapott. Ö a magáét minden este 
megírta, ahogy megígérte. Nehéz 
kézzel Írott, gyermekes betűi híven 
beszámoltak a hosszú nap minden 
órájáról. Hogy meg van már szántva 
a tengeriiöld, a rozsvetés szárba szök­
kent és a Jancsikának kibújt az első 
yyöngyszem-iogacskája.

Hogy választ ritkán kapott és két 
hónapja semmit, az sem aggasztotta 
Tudta, hegy János minden gondolata 
velük van, az ágyútüzben, gránátrob 
bánásban is reájuk vigyáz a szerete 
te. Ezért is ment eduig minden a !eg 
szebb rendben.

Most, ahogy a húsvét közeledett, 
egyre lázasabban dolgozott, készülő­
dött. Valami belülről kétséget kizá­
róan azt súgta, hogy a ieliámadási 
körmenetben együtt mennek ketten. 
Nem lehet, hogy a nagy ünnepre ha 
za ne engedjék, akármilyen messze is 
van.

— Hazajön, hazajön! — mondogatta 
magában százszor is.

— Hazajön! — dalolta a »pacsirta a 
magasban.

— Haza kell jönnie! — erősködön 
a szíve is. á

Virágvasárnapra mindennel eiké 
szült. Kimeszelte a házat, íelsurolta 
a szobát. A konyha is ragyogott a 
tisztaságtól. A kertben nyíltak a iá- 
cintok és a kerítésre hajló orgonabo­
kor dús virágpompát Ígért az idén. 
Esténként meglocsolta a palántákat 
és mintha biztatni is akarta volna 
őket, hogy siessenek, nagyra nőjje- 
nek, mert nemsokára itthon lesz a 
gazda.

Héttőn kalácsot sütött, ünnepi ebé­
det tözött. Délben fehér abrosszal te­
rítette meg az asztalt. Azután ünnep­
lőbe öltözött, a kistiut a karjára vette 
és kiment az állomá.sra az ura été. 
Hátha késik a lapja és mi lenne, ha 
senki nem várná a vonatnál?

Végignézte a hosszú vonatot, a le­
szálló utasokat es várt. Mikor nem 
jött meg az ö katonája, nem kesere- 

,deZ< el. Kiment másnap is, haimadnap

is, minden nap egész héten. Az em­
berek furcsán néztek rá, mikor kér­
dezték:

— Kit vársz Julis?
Jánost várom, hátha megjön 

már ma.
Hátha... mondta mindennap. Hát­

ha...! Biztatta magát, amikor elrakta a 
hiába megtérített asztalt. Hátha hol. 
nap majd jön!

És holnap is és minden nap új re­
ménységgel vette a karjára kicsi Já­
nost. Az emberek sajnálkozva csóvál­
ták a fejüket, a gyerekek kinevették. 
Mindenki azt hitte, hogy megzavarta 
szegénykét a kemény munka és az 
egyedüllét.

Nagyszombaton még korábban kell. 
mint máskor.

Hátha...
Mindent újból rendbe tett. Az ud­

vart összetakarilotta és mosolygott, 
mikor meglátta, hogy egy piros túli. 
pán kinyílt az éjszaka. Tyúkot ölt, 
dalolva főzte az ebédet. Deli harang, 
szóra mindennel elkészült.

Az alvó Jancsikát kivette a bölcső­
ből, megmosdatta, megíésülte selymes 
haját cs ráadta az új ruhácskáját. A 
gyermek hangosan nevetett az anyja 
karján.

Megindult az állomás leié. Hatod. 
szór teszi meg az utat a boldog re- 
ménykedés édes izgalmában. Elfelej­
tette az álmatlanul átvirrasztott éj- 
szakák csüggedését, a nappalok ke­
mény munkáját. A kövér fiacska sú­
lyát sem érezte, csak szorította ma­
gához és alig birta kivárni, hogy fel­
bukkanjanak az állomás előtti jege- 
nyék.

A szembejövők kérdezni akartak, 
nem is figyelt rájuk. Az árokparton 
sárga kislibákat legeltettek huncut- 
szemű kisfiúk és lenhajú leánykák 
százszor szépből koszorút fontak a fe­
jükre. Máskor megállt volna beszél­
getni velük. Megkérdezni, kinek hány 
a libája és hogy mikor keltek? — Ma 
észre sem vette őket. A szive úgy za- 
hatolt, hogy már azt hitte, hogy a vo­
nat kanyarodik be a hegy alatt.

Pedig még sok idő volt odáig. A 
gyermek elaludt a karján, édes kis 
leje ránehezedett a vállára. Az állo­
más üres volt, ma senki se készült 
utazni, nem is vártak senkit. Csak 
egyedül ő.

Leült a rozoga padra és nézett ma­
ga elé az üres semmibe. Már nem iz­
gult, nem is léit. Tudta, hogy Jáncs 
megjön. Majd lelép a vonatról, elve- 
szí a gyermeket a karjáról és megin­
dulnak hárman hazafelé. Mintha csak 
reggel utazott volna el, a vásárra, 
vagy a városba ünneplőt vásárolni.

Egy tyúk kapirgólt a kavicsos ud­
varon és valahol a közelben iát fűré­
szeltek. A fűrész jajgatva hasított 
bele a iába, mintha sirt volna. Semmi 
más nem mozdult.

Végre a jelzőcsengő élesen íelsiko)’- 
lőtt. Egy... kettő... számolta az asz- 
szony, de abbahagyta, mert a várat- 
lan zajra kinyitotta a szemét a kis­
fiú. Elmosolyodott és aludt tovább.

Az őr kijött a házból. Akkor vette 
lel a zubbonyát és sietősen harapott 
a kezében lévő nagy darab tésztából. 
Most fejezte be az ebédjét. A sorom•
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Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank R.T.
nagyváradi fiókja

Szén? László tér és Hlatky E. utca sarok. Telefon: 24-95

Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank Budapest
leányintézete

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Erdélyi hitelkeretben ötéves 5.5°/c-os kedvezményes 

kölcsönöket folyósít.
pót kezdte leereszteni és jóakaratuan 
kérdezte, mikor az asszonyt meglátta 
a pádon:

— Az uradat várod Juliska?
Majdnem szánalom érzett a hang­

ján.
— Hátha megjön — sóhajtott na­

gyot a menyecske,
A hangja most bizonytalan volt és

a torkát szörnyű télelem szorította 
össze.

— Hátha nem jön?l Uram Istenem, 
ha nem jönne!

A vonat füstölve zakatolva robo­
gott el előtte és megállt egy szempii- 
lantásnyi időre. Nem mert megmoz­
dulni, félt ielállni, hátha megint hiá­
ba jött. Hátha nem lehet senkinek 
elébe sietni.

Mikor már azt hitte, hogy nem bír­
ja tovább a rettenetes bizonytalansá­
got, akkor hallotta, hogy kemény lép­
tek alatt megcsikordul a kavics. Mint­
ha katonabakancsok jönnének szapo­
ra sietéssel.

És egyszer csak ott állt előtte Já­
nos. Az ő nagy erős, drága katonája. 
Éppen úgy történt minden, mint aho- 
gyan annyiszor elgondolta. Az arca 
kicsit meqkeskenyedelt, a nap barná­
ra égette, de a szeme nevetett rajtuk. 
Megölelték egymást, azután végtelen 
gyengéden erős karjára vette a fiát.

Mindez egészen természetes volt. 
Az is, hogy beszélni egyikük se tu­
dott, az is, hogy Jancsika tel sem éb­
redt, átfonta karjával az apja nyakát 
és álmodott tovább a vállán.

Az utszéli jegenyék barátként bólo­
gattak feléjük és egy aranybarna pil­
langó féktelen jókedvvel táncolt előt­
tük a napsugárban. Csordultig meg­
telt a szívük és nyugodt csendes bol­
dogsággal megindultak hazafelé.

Százezreit szellemi szükségletéről gondoskodik 
a megyei Népművelési Bizottság

Román községek leventeSijiasága szívesen látogatja 
a nemzetnevelési előadásokat

Nagyvárad, április 24. Most foly­
nak be a jelentések a vármegyei isko­
lánk! vüli népművelési bizottság tit­
kárságához azokról a tanfolyamokról 
és előadásokról, amelyeket a bízott- 
ság az elmúlt működési év folyamán 
megyeszerte rendezett.

A népnevelés minden területére ki­
terjednek ezek a tanfolyamok. Az 
analfabéta tanfolyam az irni-olvasni 
nem tudóknak nyújt alkalmat a betű­
vetés elsajátítására; az alapismeretter­
jesztő tanfolyam az elemi iskolák első 
három osztályának tananyagából ad 
Ízelítőt azoknak a felnőtteknek, akik­
nek gyermekkorukban nem volt al­
kalmuk isolába járni; a magyar nóta 
tanfolyam a falvakban is veszedelme, 
sen hóditó ,,slágerekkel" veszi fel a 
harcot s egyúttal az ősi magyar tán­
cokat eleveníti fel; a magyar nyelv-

tanfolyam a más anyanyelvüeknek 
nyújt lehetőséget az államnyelv el- 
sajátitására és különösen az idegen 
nemzetiségüekhez hasonult magyaro­
kat igyekszik visszavezetni; a nőne­
velési tanfolyam, a varrásban, szabás, 
ban, főzésben, gyermeknevelésben, 
háztartásvezetésben ad elméleti és 
gyakorlati kiképzést; az egészségügyi 
tanfolyam főként a szociális betegsé­
gek elleni küzdelemre és a helyes 
testápolásra tanít; a gazdasági tanfo­
lyam a gazdálkodás különböző ágai­
ban juttatja halgatóit hasznos ismere­
tekhez; a háziipari tanfolyam jövedel­
mező munkához segít, a nemzetneve­
lési tanfolyam pedig a magyar törté­
nelem és a magyar föld megismerte­
tésével fejleszti a nemzeti érzést.

Kétségkívül legnagyobb jelentőségű 
az analfabéta tanfolyamnak van, mert
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Alapittatott 1341-ben kelt királyi szabadalomlevéllel. 

Alaptőke és tartalékalapok: Pengő 58,000.000.- 
Nísgyváradí fiókja: Bémer-iér.
Telefon: 10-511, 10-32 — Sürgönyeim; „COMMERZ“ ^

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél. 
Bankszerü hitelenet folyósít. —

Ingatlanokra előnyös kölcsönöket nyújt. 
Foglalkozik a banküzlet minden agával.

Húsvétim legszebb
ajándék tárgyak

Viktor Árpád
óra és ékszerüzletébe)!;
Nagyvárad Rákóczi út 3.

bizony elég tekintélyes azoknak a 
száma, akik vagy egyáltalában nem 
tudnak irni-olvasni, vagy pedig na­
gyon fogyatékosak az ismereteik ezen 
a téren, sok esetben azért, mert a ro­
mán megszállás idején nem járhattak 
magyar iskolába. Ebben az évben hoz­
závetőlegesen 50 analfabéta tanfolyam 
volt a megyében, körülbelül 3000 hall­
gatóval. Sajnos, a tüzelőanyag hiánya 
és egyéb, a háborúval kapcsolatos kö­
rülmények több helyen lehetetlenné 
tették az idén a tanfolyamok befeje­
zését s azért ebben az évben előrelát­
hatólag kevesebb lesz az eredmény. 
De már az eddig befutott jelentések 
alapján is megállapítható, hogy az ér­
deklődés növekedőben van e kima­
gasló fontosságú népnevelési mozga­
lom iránt. Még természetesen küzde­
ni kell az előítéletekkel, mert nem 
könnyű felnőtteket rábírni arra, hogy 
gyermekek módjára iskolába járja- 
nak. Szégyelik a dolgot; a szomszéd 
vagy a koma lebeszéli őket és még az 
öntudatosabbak is csak titokban, a sö­
tétség leple alatt lopakodnak a tanfo­
lyamra. Tarkó Ljos, a vármegyei isko- 
lánkivüli népművelési bizottság kitű­
nő titkára meséli a következő jellem­
ző esetet: Márciusban megjelent egy 
nagyobb községben a tanfolyam záró­
vizsgáján, de a kitűzött időben, dél­
után öt órakor még egy lélek se mu­
tatkozott a tanteremben.

— Mi lesz a vizsgával? — kérdezte 
megütközve a tanítót..

— Tessék csak várni — kapta a vá­
laszt. — Még világos van. De mihelyt 
besötétedik, lassan ide szivárognak az 
összes hallgatóim.

Úgy is történt. S minden hallgató 
oly szépen vizsgázott, hogy megkap­
hatta a tanfolyam elvégzését bizonyí­
tó oklevelet...

Általában azt lehet mondani, hogy 
az analfabéta tanfolyamra jelentkezők 
75 százaléka megtanul irni-olvasni az 
előirt 80—120 óra alatt. A többi ked­
vét veszti, elszéled, rossz anyagnak 
bizonyul. Ha törvény lenne, hogy leg­
alább 30 éves korig minden irni-ol­
vasni nem tudó felnőtt kötelezhető az

Nagyváradon létesítendő
Nyilvántartó hivatalának ' 

vezetésére
számvitelben otthonos keresz­
tény, komoly munkaerőt, (eset­
leg nyugdíjast) és 2—3 tisztvi­
selőt (tisztviselőnőt) keres 
jani s i.-re nagyvállalat.

Ajánlatokat Nagyvárad*, 1.
Postafiók 150 szám alá.

analfabéta tanfolyam látogatására, ak­
kor egészen bizonyosan rövid idő 
alatt igen szép eredményt lehetne el­
emi.

Magyar nóta- és tánctanfolyam
Nagy népszerűségnek örvendenek a 

magyar nóta és tánctanfolyamok. A 
fiatalságot idegen nemeztiségü falvak­
ban is vonzza ez; megszeretik a ma­
gyar dalt, szívesen éneklik, a dalszö­
vegek révén könnyen gyarapítják 
nyelvismereteiket s hogy a tánchoz nem 
kell kötéllel fogni őket, azt talán 
szükségtelen is külön megemlíteni.

Érdekes, hogy román községek la- 
kossága, különösen a levente ifjúság, 
szívesen látogatja a nemzetnevelési 
tanfolyamokat is. Buzgón tanulják a 
történelmet, pompás feleleteket adnak 
s évről-évre szemlátomást gyarapszik 
a magyar nyelvismeretük.

összegezve: az idén rendezett tan­
folyamoknak nem kevesebb, mint 18 
ezer hallgatója volt a megyében, ami 
az iskolánkivüli népművelési mozga­
lom rendkívüli jelentőségét mutatja s 
fogalmat nyújt a munkáról, amelyet 
a mozgalom munkásai Tarkó Lajos 
titkárral az élükön, yégeznek.

350 ezer hallgató a nép­
művelés! előadásokon

A tanfolyamoktól függetlenül szám­
talan népművelési előadást tartott az 
iskolánkivüli népművelési bizottság. 
Tavaly 314 ezer hallgatója volt ezek­
nek az előadásoknak. Az idén mint­
egy 350 ezer hallgatóra lehet számita- 
ni. Csak Székelyhidon, ahonnan már 
beérkezett a jelentés, 20 előadásnak 
2990 hallgatója volt az idén. Lelké­
szek, tanítók, közigazgatási tisztvise­
lők, orvosok s mások buzgólkodtak 
nagy ügyszeretettel az előadások 
megtartásában. De, amint a jelentések 
beküldőinek véleményeiből, javasla­
taiból kitűnik, mindenütt nagy hiány 
van előadókban. A központból kelle­
ne előadókat sűrűn kiküldeni, mert 
idegen szónoknak mindig nagyobb a 
varázsa. Ehhez azonban a népnevelési 
bizottság nem rendelkezik elegendő 
anyagi erővel. Ebben az évben a vár­
megye 19 ezer pengőt, az állam 16 
ezer pengőt juttatott a Bihar várme­
gye iskolánkivüli népművelés céljai­
ra — természetesen a központi iroda 
tisztviselőinek fizetésén kívül. Ebből 
az öszegböl valóban csak a népmű­
velők egyéni lelkesedésének és áldo­
zatkészségének hozzáadásával lehet 
eredményt elérni.

(j. b.)

Olvassa és ter'essze
a Magyar Lapokai

.. , *

t

____ _
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MAGYAR LAPOK

FIRMA! RUTÁM A HAZAÉRT
XII. #rf. Siombit. 1948 iprfli» 84.

Háborús tehervállalásunk egyéni ál 
dozathozóinak nagy érdemét kívánja 
legtclsöbb hadvezetőségünk különösen 
elismerni, amikor az édesapjukat vesz- 
tett magyar gyermekek mellére is em­
lékérmet tervez. A kitüntetés tormá­
jára, külső hatására hasonló a többi, 
különböző címen adományozott me­
dáliákhoz, csak lelirásában egészen 
más. Az érem szélén körültuló szöveg 
3d ennek a kitüntetésnek olyan belső 
jelentőséget, amely minden más cifra 
rendjel, vagy togható elismerés fölé 
helyezi azt.

„Apámat adtam a hazáért".
Ez a rövid mondat fogja kifejezni 

három egyszerű szavával az érem drá- 
mai értelmét. Ez a sokatmondó telirás 
ad majd perzselő magyarázatot arra, 
hogy hány kis magyar rótta le már 
gyermekkorában a hazájával szemben 
hozható legnagybb áldozatát.

De ez a messzevilágitó három szó 
nem csak elismerést, megbecsülő cm- 
lékezést jelent. F ígyelmeztető kiáltás 
tesz ez a türelmetlenek leié is, akik 
még ma sem szívesen akarnak kizök­
kenni békebeli kényelmükből cs a há­
borús élet apróbb-nagyobb terhei és 
kényelmetlenségei ellen meggondolat­
lanul zúgolódnak. S egy hatalmas 
kérdőjel is felmer cd majd az örök li- 
gyelmeztető három szó mögül a türcl- 
metlenkedők felé — hogy: te mit ad­
tál eddig hazádért?

Rendjelet még nem alapítottak ilyen 
közmegelégedésre, mert ennek odaité- 
lésénél nem lesz szükség bizottságra, 
mérlegelésre, ajánlásra vagy pártfo­
gásra. Egyetlen alapokmány biztosít­
ja ennek az éremnek tulajdonjogát: 
az a hosszú névjegyzék, amely a ma. 
gyár honvéd véráldozatáról tanúsko­
dik nagy élet-halál harcunkban.

Büszke magyar szívvel köszöntjük 
a legszebb jelentőségű magyar hábo­
rús áldozati érmet. S talán a nemes 
terv erkölcsi jelentőségének mélysé­
ges átérzése villanlatja át agyunkon 
azt a gondolatot, hogy áldozataink 
emlékjelvénye még lélekbemarkolóbb 
példaadással figyelmeztetne a nagy 
megpróbáltatások elviselésére, ha 
azoknak a magyar anyáknak a mellé 
re is odatüznék, akik tiaiakat adták a 
hazáért.

Nem kívánunk áldozataink hordo­
zásában rangsort állítani, de úgy 
érezzük, ha valaki ki tüntetést érdé.

mel övéinek elvesztéséért, akkor a 
magyar anyákról sem szabad meqfe­
ledkezni.

Ott akarjuk látni a magyar anyák 
mellén is az áldozati érmet, hadd hír- 
desse országszerte, hogy „Fiamat ad- 
tam a hazáért". Csillogjon a kitünte­
tés a telett a szív telett is, amely alól 
annyi magyar élet indult már el hősi 
útjára, amely annyit szenvedett, dobo- 
gott már a hosszú, nehéz magyar úton 
és amely mindig olyan csodálatos tü­
relemmel viseli soha be nem gyó­
gyulható fájdalmas sebét

PAPP MARGIT
bútorkiállítása

újra személyes vezetese alatt áll...

Rimanóczy utca 8 Telefon: 14—23

Ragyogjon ott a magyar anyák szí- I hogy mindenkor láthassuk es melyen 
ve telett is elvesztett gyermekükre ti- meghajolhassunk a legnagyobb áldó- 

.... , .6, qyelmeztető három fájdalmas szó, zat előtt. (KISKUN)
..........................................................................................

Áldozatos munkával enyhíti a 
Vöröskereszt a háború szenvedéseit

Dr Szedlák Ödön előadása a Tűzharcos Otthonban. Ingyenes Or. s^5t„nl"iytim i„dul a tűzharcos asszonyok reszere
Nagyvárad, ápr. 24. A Tűzharcosok 

és a Vitézi Szék Rákóczi-út 13. számú 
otthonának előadója csütörtökön este 
dr. Szedlák Ödön. a nagyvárad, elme­
kórház főorvosa volt, aki előadásának 
tárgyául rendkívül érdekes témát: a \ ö- 
vÖ3 Kereszt intézményének megvilágító- 
eát választotta.

Előadás előtt Bodó Bertalan közölte 
a jelenlevőkkel, hogy a tűzharcosok női 
hozzátartozói részére főző-tanfolyam in­
dul. hogy a háborús élelmiszerek elké­
szítésében a családanyák begyakoroltig- 
sak magukat. A tanfolyamon való rész­
vétéi kötelező s az alól csak azok men­
tesülhetnek, akiknek elfoglaltsága nem 
engedi meg lmgy a főzőiskolába eljár­
janak. A nagy gyakorlati hasznot jelen- 
to tanfolyam egyébként 3 kevésbé te- 
hrtős háziaszonyok részére ingyenem.

A Magyar Hiszekegy elmondása után 
dr. Szedlák Ödön tartotta meg nagy ér­
deklődéssel várt előadását.

Mielőtt a részletek ismertetésére tér­
nének — vezette be ismertetését a ki­
tűnő előadó, — tudnunk kell azt, mi is 
tulajdonképpen a Vörös Kereszt? A fe­
lületes szemlélő részére néhány centi­
méteres jel, amelyet a társadalom kü­
lönböző rétegeiből kikerülő nők és fér­
fiak fehér karszalagon viselnek, máskor 
finom emalirozott lapokról világít fe­
lénk. vagy kórházak, hajók és hadi- 
repülőgépek lobogóin lengeti a szél. A 
mélyebbre tekintő előtt azonban ennél 
több a Vörös Kereszt. Jelkép és foga­
lom melynek hátterében egy hatalmas

Valódi svájci órák Blóz Zoltánnál
Szt János utca 3, sz.

Ezüst dísztárgya'-

Modern ékszerek készítése és alakítása. Óratokot aranyból, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben kesziten.

ééCwtMti (ípögyárlU.
Nagyvárad Telefon 21-46,21-47

Gyártmányai:
férfi-, női- és gyermekcipők, 
bőr- és műtalppai.

emberbaráti intézmény munkásai vég- 
zik felbecsülhetetlen feladataikat. Szebb 
és találóbb jelképet nem is választhattak 
volna! Krisztus keresztjére, a Megváltó 
áldozatos szenvedéseire utal ez a fensé­
ges jel. amelynek feltűnésekor a harc.e- 
rek sebesültjei mintha a Megváltó két­
ezer év távlatából is erőt -adó szavait 
hallanák: Ne féljetek, én veletek va 
gyök!

Szedlák dr. ezután rátért a Vörös Ke­
reszt keletkezésének ismertetésére. Vá­
zolta azokat az okokat, melyek ezt az 
egyre nagyobb feladathoz jutó intéz 
ményt létrehozták s ismertette a mun 
kát is, melyet alapítói és a Vörös Ke 
TP(:?j első ..katonái" kifejtettek. Majd 
Így folytatta: A Vörös Kereszt működé 
si köre egyre bővül és fejlődik- Az 
otthonmaradottak és hozzátartozókkal 
való kapesolat fenntartása munkakörét 
még inkább kiszélesíti. Feladata termé­
szetesen háborúk idején bír különös 
fontossággal, de nem pihen a békében 
sem. Látjuk, hogy egyik városban a máj 
sik után létesülnek a harctérről érkező 
Sebesülteket befogadó kórházak s ez 
másképpen nem lenne lehetséges, csak 
úgy, hogy az intézmény ennek a mun­
kának elvégzésére már jó előre felké­
szült. Célkitűzései nagyszerűek. Az cm 
beriesség fogalma talán sehol sincs tö­
kéletesebben kifejezve, mint a Vörös 
Kereszt terén. Ahol az embert önmaga 
felé kell emelni, a Vörös Krerszt kato­
nái mindig ott vannak s ott lesznek 

Hogy ez a munka milyen nagyvonalú 
— folytatta dr. Szedlák Ödön. — elég. 
ha néhány példát említünk. A Vörös 
Kereszt tagjainak száma nem sokkal az 
intézmény alapítása után már 30 ezer 
nyi volt e már akkor is 5 millió svájci 
frank — abban az időben hallatlanul je 
lentős összegű vagyonnal rendelkezett. A 
sebesüllek megmentésén és ápolásán ki 
vül a fogoly katonák sőt újabban a ei 
vil internáltak nyilvántartásával és meg 
segítésével is hatalmas munkát végez 
A genfi központban minden fogolyról 
egvéni lapot készítettek mür az elmúlI 
háború alatt is s annak a teljrsitmeny 
nrk nagyságára, amit a háromezer em 
bért foglalkoztató .kartotékolás" jelen 
tett. mi sem jellemzőbb jobbban, mint 
hogy a központi bizottsághoz naponta 
50 ezer levét futott tie. melyekben az 
aggódó hozzátartozók fogoly családtag 
jaik sorsa felől érdeklődtek. De voltak 
napok, mikor az érdeklődő levelek «zá 
ma 80 sőt 100 ezerre emelkedett. Eze­
ket a leveleket a Vörös Kereszt tiszt­
viselői az egyéni lapokhoz fűzik s ez 
teszi lehetővé, hogy mindig mindenkiről,

akit sikerült a nyilvántartásba felvenni, 
pontos felvilágosítást nyújt a Vörös Ke­
reszt.

A foglyok és az internáltak nyilván­
tartásánál azonban sokkal komolyabb és 
nehezebb a súlyos sebesültek és a ha­
lottak felkutatása. A súlyosan sebesül­
tek ugyanis már csak nehezen adhatnak 

írt magukról — a halottak pedig hall­
gatnak. Az intézmény azonban ezzel a 
szinte leküzdhetét!ennek látszó akadál­
lyal is egyre inkább megbirkózik. Ér­
dekes. hogy az elesett repülőkről sok­
szor éppen az ellenfél révén értesül a 
Vörös Kereszt, ami talán mindennél in­
kább bizonyítja e fegyvernem katonái- 
oak szolidaritását.

Hiányos lenne azonban a kép 
m-mdotta ezután a kitűnő előadó — ha 
nem beszélnék a véradásról. Miben all 
ez? Hála az orvostudomány fejlődésé­
nek. ma már a legsúlyosabb vérveszte­
séget szenvedő katonákon is tudunk 
egtöbbnyire segíteni vérátömlesztéssel.

A mögöttes országrészekben intézkedés 
történt véradó központok létesítésére. 
Innen aztán sziláitl állapotban az adott 
vért a harcterekre szállítják, ahol meg­
felelő módon ismét megolvasztják. A 
véradás nem jár veszéllyel, sőt különö­
sebben igénybe sem veszi a véradó szer­
vezetét. Az itthonnmaradottak egyéb­
ként is belátták: a véráldozatnak köl­
csönösnek kell lennie. Akik a harcté­
ren vérüket áldozzák értünk, megérdem­
lik. bogy mi is a vérünket adjuk miat­
tuk. »

Szedlák Ödön dr. ezután a következő 
szavakkal fejezte be nagysikerű előada-
sát: _ .

A tegnap után a ma itt áll és a he ■ 
nap közeledik. S abban a küzdelemben, 
amely ennek a holnapnak szebbé, jobba 
tétele érdekében folyik. méltó módón 
veszi ki a részét a Vörös Kereszt min­
den fölülemelkedő ..internacionáléja" is.

A kiváló előadót lelkesen ünnepje, 
nagyszámú közönség nevében Vidor ..n- 
zsef, az Tskolánkiviili Népművelési Bi­
zottság főtitkára köszönte meg dr. Szed- 
ák Ödönnek az érdekes előadást s egy­

ben közölte a hallgatósággal, hogy a je- 
.rnleg rendezett előadásokon túl külön 
szakelőadásokat is hajlandó rendezni * 
Népművelési Bizottság, amennyiben egy- 
egy könyvelési, ipari, vagy kercskede 
mi tanfolyamra húsz-harminc jelentke­
ző is lenne. v

Az előadóest második részében Enjfl 
Sándor állami tanító előadással kísért 
vetített képekkel mutatott be jelentős 
nemzettörténclmi mozzanatokat.

(h. U
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Szerkeestőeóg én kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
smían uezsö-utc* 5 sínt 

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Kgées-z évre 38 40,
félévre 19.20, egy hóra. 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Cfaimiokat sem ed eakvie ne

Idejekorán kell feladni a jégbiztosi, 
fást. A gazdának mindig szüksége volt 
arra, hogy elemi csapások által oko­
zott károk ellem biztosítás utján vérié, 
kezzék, a mostani súlyos idők pedig 
egyenesen megkövetelik minden gon­
dos termelőtől, hogy ezt a védelmet 
Igénybe is vegye és ne bízza saját és 
családja sorsát a vak véletlenre. Minél 
előbb jelentse be minden gazda termé, 
pének jégbiztosítását., mert a jégbizto. 
iütás dija akkor sem több, ha a bizto­
sítás már kora tavasszal kerül feladás­
ra. Ar, F.T.RŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 
BIZTOSÍTÓ helybeli friügynőksége: 
Szent, László tér

SZEMÉLYT VÁLTOZÁSOK A KO- 
LOZSVÁRI POPPOKT HELYTARTÓ. 
SÁG TERÜLETÉN. Gajdátsy Bélát 
**M!tMséki alelnRknek nevezték ki. Püs- 
pöki tenáceosok lettek: if j. Lajos R3. 
Mze, Markos András, Péter Imre, Paffy 
lenne, Gáspár Róla, Márton Mózes, 
László Imre, Reményi Elemér. Tiszte­
letbeli Rzentszéki ülnökök lettek: Unsz 
Oszkár. U flaky János. György Lajos, 
dr. Lőrinci József, Szabó Dénes, Takó 
Béla, Papp Dénes, Szilveszter Béla, Mi­
hály Imre kihelyezett lelkész Borgó- 
prnndon. Faragó Ferenc O. M. C. atyát 
próbaidőre, átvették az erdélyi egyház­
megyébe és Gyergyószentmiklósra küld­
ték segédlelkésznek. Tarkó Béla székely 
•zemttamási plébános május 15-én nyu­
galomba vonul.

ELJEGYZÉS. Dr. Rónay Ida orvos 
és ífj. F elvidéki István hírlapíró, a 
„M agxnr Lapok“ és az ,,Erdélyi Nép­
lap belső munkatársa, jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.) — Katonai, 
szolgálatot teljesítő kitűnő munkatár­
sunknak és dr. Rónay Idának lapunk 
szerkesztősége őszintén és melegen gra­
tulál.

A Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő ápri- 
lis hó 15-én megnyílt. Ezen európai hi. 
r’i gyógyfürdő ma már mindazokkal a 
berendezésekkel fel van szerelve, ame. 
Jyek az eredményes gyógykezelés szem­
pontjából szükségesek. Fedett gyógy­
medencék, ivó csarnok, mhalatórium ál­
lanak a közönség rendelkezésére. Mo­
dern szállodákban, pensiókban, és ma­
gánházaknál oly olcsó az elhelyezkedés, 
hogy a fürdőben való tartózkodás alig 
kerül többe, mint odahaza. A Hajdú­
szoboszlói Gyógyfürdő páratlanul ered­
ményes gyógyhatásárM és olcsóságáról 
hires s ma már fogalom az egész or­
szágban. Viszautazánál egész éven át 
50 százalékos vasúti kedvezmény. Ma­
gyar. és németnyelvű prospektussal 
készséggel szolgál a fürdőigazgatóság.

FEHÉRHÁZI RAJTÁRSAK! Felhívjuk
figyelmeteket arra, hogy mi is a fehér- 
ház célja: Mindazokat az egyesület ke­
retébe vonni, akik a nemzeti összeom­
lás alatt a magyar alkotmányosság visz- 
szaállítása érdekében működtek vagy 
így magatartásuk miatt üldözésnek é« 
esetleg bántalmazásának is ki voltak té­
ve, valamint azokat, akik úgy a jelen­
ben, mini a jövőben a nemzeti élet meg­
erősítéséért önzetlenül kívánnak társa- 
dalmileg dolgozni, hogy egymást megis­
merve és együtt munkálkodva az ország 
újraépítésének nagy munkájában ered­
ményesebben közreműködhessenek. A ha­
zafiasság ápolása, a társasági élet és a 
bajtársi szellem fejlesztése. A törvényes 
állapot és a polgári rend rendületlen 
fenntartása. Mindezeknek megismerteté­
se és továbbápolása céljából május 10-én 
este fél 7 órakor bajtársi összejövetelt 
és ismertető előadást tartunk a Széche­
nyi épületben (Rákóczi nt lő.) levő he­
lyiséglinkben. melyre az összes hajtársa- 
kát ezennel meghívjuk és feltétlen meg­
jelenést kér az Elnökség.

A MUZEUM MEGNYITÁSA. Felhív-
iuk s közönség figyelmét arra, hogy a 
Múzeum vasárnap megnyílik újra a téli 
szünet után Vaeár- és. ünnepnapokon 
délelőtt délután minden csütörtökön 
délután van nyitva Belépődíj 20 fillér, 
Kérjük a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy látogassa minél gyakrabban sok vi- 
sznntassáeon atmsnt múzeumunkat.

BELVÁROSI
*

Nagy húsvéti műsorunk:

Eleire Ítéltek
Az örökké u| óriás magyar film!

Jávor, Petrovich, Zádor Gyöngyii Somlay, Pefhes, Mahláry, 
juhász, Földényi stb.

KORONA Filmszínház Szombattól:

Pénz áll a Itáztmz
Mulatságos, kacagtató vígjáték

Latabár, Kiss Manyi, Vaszary, Bhjcsi, Pethes
Vasárnap, hétfőn: Matiné

A CASINO húsvéti műsora

Toprlni nász
Főszereplői: Tolnay Klári, Kiss Ferenc. Jávor. íDakláry

KÉT PÁSZTORT VESZ FEL A VÁ­
ROS. Nagyvárad város polgármesteri 
hivatala az alábbi hirdetményt adta ki: 
A „Szálkai“ és „Olaszi“ legelőkre kijáró 
csordák részére a legeltetési idényre a 
város két pásztort alkalmaz. Érdeklő­
dők jelntkezzenek a gazdasági ügyosz­
tálynál (Városháza II, em. 26 sz.) a hi­
vatalos órák alatt. Gazdasági tanácsnok.

bútort MEZEI-*« iStis
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák 

irmtanzattnlig. Előnyös vétel. Konyha nj dón Ságok.

A LUTHER KAR KTVÁNSÁGHANG- 
A LRSENYE. A nagyváradi evangélikus 
egyházközség Luther Kara f. évi május 
Lén délután fél 6 órai kezdettel a Sál 
Ferenc ntca 9. szám alatti Magyar Ház 
dísztermében a Vörös Kereszt és a se­
besült honvédek javára kívánsághang­
versenyt rendez, melyre Nagyvárad vá­
rosának magyar társadalmát felekezeti 
és társadalmi különbség nélkül szeretet­
tel meghívja.

INGYENES ÉS KEDVEZMÉNYES 
HELYEK A MAGYAR ISKOLASZA- 
NATORTUM EGYESÜLET SZENT­
GOTTHÁRDI ISKOLAI JELLEGŰ TÜ- 
DÖGYÓGYTNTÉZETÉBEN. A Magyar 
Iskolaszanatórium Egyesület szentgott- 
bárdi tüdőgyógyintézetében 30 ingye­
nes és 20 kedvezményes hely nyer be- 
töltést. Részletes felvilágosítást, ad a 
központi iroda (VITT., Sándor-u. 26.), 
ahová a kérvények küldendők.

erékpár Ä pílffy I----------------------is kaphatók ■ tirä&lä fi ti #
HBhne-lcrakat

Mussolini-tér 16 sz 
® Telelőn: 15—24

HIRDETÉS
A Hangya Ipar r. t. budapesti lakos, 

nak a Gillányi-ti, 28. se. a. telken rum 
és likőrgyár telep felál láthatása céljá­
ból az I. fokú Iparhatósághoz benyúj­
tott kérelme-ée az 1884. XVII. t. c. 27. 
§-a alapján a helyszíni tárgyalást 1943. 
május 5. napján 'délelőtt 10 órára tűz. 
tem ki;

Erről a kérdéses telek körül lakó 
szomszédokat, általában a közönséget 
azzal a felhívással értesítem; hogy 
mindazok, akik a tervezett telep ellen 
bármi okból kifogást akarnak tenni, 
azt az I. fokú Iparhatóságnál (Teleki- 
u. 3. I. em. 6 ez. a.) a tárgyalás nap­
jáig írásban, a helyszíni tárgyaláson 
pedig Szóval előterjeszthetik.

Nagyvárad. 1943. február 18.
Dr Varga László e, k , 

tanácsnok,
mint I. fokú iparhatóság

A kiadmány hiteléül: Bárányi iroda­
vezető.

116—1943. vh. szám. 1943 Pk. 11892. ez.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A nagyváradi kir. járásbíróság 1942. 
évi 6701. sz. végreh. kiadmánya alapján 
Bancsa Sándor ée neje 476 P 70 fillér 
követelése ée járulékai úgyszintén az 
ezennel csatlakozóidnak kimondott: 
Breckner Vilmos 1483 P követelése és 
jár. erejéig lakos ellen foganatosított 
végrehajtások alkalmával le ée felül, 
foglalt és 1435 P-re értékelt bútorok, 
zongora és egyéb in%óságok 1943. év 
május hó 3. napján délelőtt fél 12 óra­
kor Nagyváradon Schlauch-tér Z. ez. 
alatt megtartandó bírói árverésen el. 
árverez te tnek akkor is, ha az árverés 
megtartását bejelentő fél az árverésen 
meg nem jelenne, hacsak ellenkező ki. 
■váneágot Írásban nem nyilvánít.

Nagyvárad. 1943. év március hó 21. 
napján.

Várady.
kir. bir. végrehajtó

IGEN NAGY ÉRDEKLŐDÉS NYÍL 
VÁNUL MEG AZ NSE VIVÓVERSE 
NYE IRÁNT. Beszámoltunk már róla, 
hogy ünnep elsőnapján délután 4 órai 
kezdettel igen nívós vívóvereenyt rendez 
az NSE. A nagynevű BEAC vívógárdá­
ja lesz az ellenfél s így városszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul meg a vívóvereeny 
iránt.

OTBA IGÉNYJOGOSULTAK FI. 
GYELMÉBE! A Magyar Iskolaszana­
tórium Egyesület svábhegyi iskolasza­
natóriumában a pénzügyminiszteri 
rendelet értelmében 70 ÓTBI igényjo- 
gosult tag gyenge vérszegény, meg­
erősítésre szoruló iskolásgyermeke 
nyer felvételt (a rendelet értelmében 
tüdőbetegek kizárvei) úgy a nyári 
szünidőre, mint pedig az 1943—44. is­
kolai tanév első felére. A szentgott- 
bárdi iskolaszanatóriumba tüdőbete­
gek is felvételt nyernek. Könnyebb és 
súlyosabb osztály. Részletes felvilágo­
sítást az OTBA körzeti orvos urak, 
mint pedig az egyesület központi iro­
dája nyújt (Budapest, VITT., Sándor-u. 
26. szám.)

Felhívás a kenyérgabona- 
jegy tulajdonosokhoz

Nagyvárad tbj. váró« polgármes 
tere 10.852—1943. k. é. szám alatt 
a következő hirdetményt adta ki:

Értesítem a kenyérgabona-jegy tu­
lajdonosokat, hogy a m. kir. Köz­
ellátási Miniszter Ur hozzájárult 
ahhoz, hogy a vámőrlő malmokban a 
szabályszerű jegyszeívények leadása 
ellenében folyó hó ;19-től kezdődően 
megőröl telhessék.

Nagyvárad,' 1943 április hó 21.
Dr.Soós István s. k., polgármester.

Szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolini-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50, (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, C^rll- 
czy-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

Oalódi
svájci órák óriási nagy 

választékban GYENGE órás és ékszerésznél
Rákóczi ut 19 sz.
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Gondoskodjunk mielőbb 
Inzilasaükséylelünk 
beszerzéséről

Iu„to» SsÄÄtt

mérve is kiszolgáltatni a rendelt fát
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere a m. kir. belügyminiszter 
71,197—1943. IV. számú rendelele 
alapján tudomására hozza az összes 
tiizifakereskedőknek és az érdekelt 
fogyasztó közönségnek is, hogy a 
múltban tapasztalt tüzelőanyag el­
látási zavarok elkerülése érdekében 
a tüzelőanyagnak beszerzéséről mi­
előbb gondoskodjék annál is inkább, 
mert a tűzifa beszerzése és leszállí­
tásánál 1943 junius 30-ig az 50 szá­
zalékos vasúti tarifa-kedvezmény 
biztosítva van.

Ezzel kapcsolatban ismételten és 
Nyomatékosan felhívom a tűzifa- 
kereskedők figyelmét arra, hogy 
minthogy ismételt panaszok érkéz- 
nek a tűzifa kiszolgáltatás rendszer­
telen és hiányos voltára vonatkozó­
lag, kötelesek bárkinek kérelmére 
a megrendelt tűzifát súlyban és ki­
mérve kiszolgáltatni. Minden fake­
reskedő köteles a megrendelés he­
lyén és a fatelepen táblát kitétetni, 
jelen rendelkezés kiadásától számí­
tott 8 nap alatt, a következő szö­
veggel:

„A megrendelő kívánhatja, hogy 
a megrendelt tüzifamennyiség súly­
ban is kimérve szolgáltassák ki. Ezen 
kívánságnak a fakereskedő köteles 
vonakodás nélkül eleget tenni.“

Felhívom a fogyasztó közönség 
figyelmét arra, hogy amennyiben ily 
természetű kívánságnak a fakeres- 
kedő nem tenne eleget, azonnal te­
gyen arról a hatóságnak (rendőrség, 
közélelmezési ügyosztály) jelentést 
és lehetőleg 2 jelenlévő tanúval iga­
zolja állításának valódiságát. Ez eset­
ben, ha a feljelentés valódisága be­
igazolódik, azonnal intézkedni fo­
gok a fakereskedői jogosítvány meg­
vonása iránt és ezenkívül az illető 
fakereskedőt a törvény rendelkezése 
alapján is felelősségre vonja az ille­
tékes hatóság.

Egyben felhívom a fakereskedői 
jogosítvánnyal biró egyéneket arra. 
hogy amennyiben az 1943—1944. evi 
tüzifaévadra nem igazolják jelen hir­
detmény közzétételétől számított 30 
nap alatt, hogy megfelelő kötéseket 
eszközöltek, úgy haladéktalanul el#-

MAGYAR ÁLTALÁNOS HlTELMHK
Alapitiatott: Központ:

t887 Budapest, V. Józsel HádoMér 2-4. sz.
Sürgöuyciml

HITEL
Foglalkozik a banküzlet jsszcs_ágáyalj

Fiókok es affiliált intézetek minden nagyobb vidéki városban.
Levelezők: a bel- és külföld minden foniosabb kereskedelmi gócpontjában.

Nagyváradi Hók:, RÁkóczi-ut 2. — Telefon: 15-46, 15-47, 15-48

terjesztést teszek a nagykereskedői 
és kiskereskedői jogosítványok meg­
vonása iránt.

Tilos keresztbe^ rakott métert 
kiszolcjáltatni

Végül a méteres kiszolgálásoknál 
a visszaélések megszüntetése érde­
kében értesítem a vásárló közönsé­
get és az összes érdekelt tűzifa ke­
reskedőket, hogy amennyiben a vá­
sárló nem súlyra kívánna vásárolni, 
ez esetben is tartozik a fakereskedő, 
minden felszólítás nélkül, a méter- 
rakatba kiszolgáltatandó tűzifát 
rendes rakásolással kimérni, mert a 
keresztbe rakott méternek kiszol­
gáltatása tilos.

A fennálló rendelkezések módot
adnak a fakereskedőknek arra, hogy 
a maximális ár betartása és a fa ren­
des súlyban való kimérése mellett
is, tisztességes polgári haszonra te­
gyenek szert, mert a mai idők nem
♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

alkalmasak arra, hogy bárki részére 
is a meggazdagodás lehetőségét elő 
segítsék, a fogyasztó közönség rová­
sára.

Elvárom tehát Nagyvárad város fa- 
kereskedőitől, hogy a mai idők ko­
moly szavát megértve, hazafias ér­
zésükre is hallgatva, eleget tesznek 
a rendelkezésnek és nem kényszerí­
tik a hatóságot arra, hogy a fo- 

' gyasztó közönség érdekében szigo­
rúbb intézkedéseket foganatosítson, 
ami azonban be fog következni, ha 
ezen, utolsó figyelmeztetés is kellő 
hatás nélkül marad.

Nagyvárad, 1943 április 21.
Dr Soós István s. k., 

polgármester.

Segítsünk a sziiágypéri 
tűzkárosultahon

Az Erdélyi Pórt országos központjának felhívása
Az Erdélyi Párt országos központ­

ja az alábbi felhívást intézte Erdély 
magyar társadalmához:

Huszonhét magyar családot tett 
hajléktalanná az a bolzalmas tűzvész, 
amely Szilágypér községben pusztí­
tott. Hét halottja és számos sebe-

*" Megny Ili
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PÜSPÖK FÜRDŐ
Nőj és férfi tükörfürdők, egy- és kétszemélyes kád-fürdők, iszapfürdő, 
forró iszappakolások. — Szállodák, éttermek a nagyközönség rendelke. 
zésére állanak. — Éttermeinkben ma gyár, francia diétás étkezés szolgálja 
a közönség igényeit étlap szerint, vagy penzió rendszerben.

Itrazgafóság.

Optikai cikkek
Napvédő szemüvege!?,
legolcsóbb beszerzési forrása

ROZS A látszerésznél
Nagy Sá ndor utca 1.

sültje van a tűzkatasztr áfának, az 
anyagi kár pedig a 300.000 pengőt is 
meghaladja. A tűzkárosultak minden 
vagyona odaveszett, gazdasági bérén 
dezéseik és állataik is elpusztultak. 
Magyar társadalmunk most újra bi­
zonyságot kell tegyen a közösségi ér­
zésről, a magyar testvéri összetartás­
ról. Az áldozatkészségről kisebbségi 
sorsunkban gyönyörű példát szolgál 
tattunk, amikor a magyar társadalom 
filléreiből újjá építettük az elpusztult 
Józseffalvót. A felszabadult magyar 
életben ne várjunk mindent a kor­
mányzat és a hatóságok segítségétől. 
Az együttérzés és a szeretet melegé­
vel forduljunk a sziiágypéri tüzkáro- 
sültök felé. Tettekkel is be kell bi 
zonyítanunk. hogy segíteni akarunk 
azoknak a magyar testvéreinknek a 
sorsán, akiket a végzet mindenüktől 
megfosztott. Az Erdélyi Párt orszá­
gos központja azzal a kéréssel fordul 
a magyar társadalomhoz, hogy támo­
gassa a sziiágypéri tűzkárosultak fel- 
sesélyezésére indított mozgalmat, és 
adományait juttassa el Zdahra, Szi­
lágy vármegye főispáni hivatalához. 
Az adományok továbbítását az Er­
délyi Párt helyi tagozatai is készség­
gel vállalják.

Hisszük, hogy ez a felhívás megta­
lálja az utat a magyar szívekhez és 
a sziiágypéri tűzkárosultak még eb 
ben az érben új otthoni építhetnek 
magúknál: a magyar összetartás ere 
léből

4z Erdélyi Párt országos 
központja

SZÍNHÁZ
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A színházi iroda közleményei
Dayka Margit 29-én este,

30 án délután és este 
a színházban

Bácskai dinom-dánom kacagtató, 
vidám operett-njdonság bemutató 
előadása ,(szombaton este lesz, pre­
mier-bérlet keretében. Gyönyörű mu­
zsika, pompás táncok. Főszereplők: 
Márffy Vera, Kemény Gizi, Göndö.- 
Klári, Szögi Arany, Benkő Béla, 
Szabó Ernő, Halassy Gyula, Ütő End­
re. Rendező: Danist: Győző. A-bérleti 
előadása kedden este.

Húsvéti ünnepi műsor: Vasárnap 
délután egynegyed 4 órakor a legna­
gyobb operett-siker, a Mária főhad­
nagy megy rendes helyárakkal, va­
sárnap este pedig a Bácskai dinom- 
dánom c. operett-újdonság. Husvét 
hétfőjén délután egynegyed 4 óra­
kor rendes helyárakkal a Bácskai 
dinom-dánom, este pedig a Mária 
főhadnagy van műsoron rendes 
helyárakkal. Jegyekről ajánlatos elő­
re gondoskodni.

Kedden este A-bérletben a Bács­
kai dinom-dánom.

Szerdán este „filléres helyárakkal“ 
nagy kacagtató este, csak felnőttek­
nek. Szinre kerül: Mondj igazat c. 
Vaszary-bohózat.

Dayka Margit 29-én este, 30-an 
délután és este vendégszerepei az 
Udvarolni felesleges cimü nagysikerű 
vigjáték-ujdonságban. Vaszary Ga­
bor legújabb vigjátéka a budapesti 
Uj Magyar Színháznak még ma is 
müsordarabja és nap, mint nap telt 
nézőterek mellett kerül előadásra. 
Mérsékelten felemelt helyárak. 29-éu 
premier-bérlet, 30-án este A-bérlct. 
csekély ráfizetéssel. Kérjük a m. I. 
bérlőinket, hogy 27-én, hétfőn délig 
helyeiket a színházi pénztárnál ki­
váltani szíveskedjenek. (Ráfizetés 
nagypáholyuál 6 P.> kispáholynái 5 
P.. zsöllyénél 1-— P „ köpszékncl 
0.70 fillér.) Bérletjegyük felmuta­
tása mellett-

HETI MŰSOR:
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: Bácskai dinom-dánom, pre­
mier bérlet.

Vasárnap délután Mária főhad­
nagy.

Vasárnap este Bácskai dinom 
dánom. ,

Hétfőn délután Bácskai dinom- 
dánom.

Hétfőn este Mária főhadnagy.
Kedden este: Bácskai dinom-dánom 

A-hérlet.
Szerdán este: Mondj igazat.
Csütörtökön este: Udvarolni feles 

leges, premier bérlet, ráfizetéssel.
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Az első modern Boy-vállalat 
Nagyváradon

Nagyvárad kerewkrdelmi « |ir»sdal 
nrt élet* olyan héiagpótló intézmény 
mynl gaadagodik, melynek szükségességét 
eaak akkor fogjuk igáién éremi. amikor 
megjelennek Nagyvárad ntcáin a libériás 
kerékpár« küldöncök, akik fillérekért 
minden megbízatást gyorsan. pontosan 
áa lelkiiemereteeen elint érnek.

A vállalat foglalkozási körei: leve­
lek, nrenetek, virágok kézbesítése, eső. 
magok szállítása, vásárlási megbízatások 
elintézése, mozi- és színházjegyek váltá- 
Mi ételhordatáe, reklámok, körlevelek, 
írj egy «ékek, meghívók, gyászjelentések 
széthordáea és terjesztése, zálogházi 
köleaönügyek elintézése, diszkrét elin­
téznivalók kivitele, egyszóval bármilyen 
természetű megbízatások végrehajtása.

Kerékpáros küldöncök mellett külön 
inmzillító tricikli bonyolítja le a nelie-

műsoros délután a Katalin- 
telepi Kulturházban

Itagyvárad. Saját tud* A nagyvá 
radi Katalin-telepi római katolikus 
Knlturház vasárnap, husvét első nap­
ján, d. n. fél 6 órai kezdettel műsoros 
délutánt rendez, amelyen ezin 
rekerül a „Mezei pacsirta“ zenés 
vígjáték 9 felvonásban. A színdarab 
megrendezését Tarsoly Ferenc nagy 
szorgalommal végzi és a szereplők 
igyekezete mind hozzájárul, hogy a 
közönségnek, mint a múltban is, egy 
kellemes délutánt szerezzen. A ze­
nét Vincze László vezeti, aki az 
énekszámokat is betanította. Súgó 
Akurátni Andrásné. — A táncokai 
Akurátni Mimiké tanította be. Az 
előadás iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

Ä Nagyváradi 
Vöröskereszt köszö­

neté a Satunak
Husvét ünnepére jókívánságaikkal 

és adományokkal sietnek egyletünk 
hölgyei azokhoz, akik a ;ókivánato- 
kát, mint az adományokat leginkább 
kiérdemeltek mindnyájunktól; szere­
tett sebesült honvédcinkhez,. De hogy 
ezt megtehetik, egyedüli Biharmegye 
falvainak köszönhetik, Biharmegye 
népének, ki páratlan hazafisággal, 
áldozatkészséggel, önmegta "adással 
sietett készletei legjavát behozni Nagy­
váradra, hogy a Vöröskereszten ke­
resztül honvédőinkhez juttassa. Hogy 
az ünnepekre piros tojás, kalács, 
sonka, szalonna jut minden egyes 
betegünknek, hogy jó nyűg-ágyon 
fekhetik a tavaszi napon, hogy puha 
párna van a feje alatt, tiszta, szép tö­
rölközője és még sok minden, minek 
felsorolására az egész lap nem lenne 
elegendő, mindezekért kérjük az Úr­
istent: áldja meg a falu népét es fi­
zesse vissza neki százszorosán.
Hlat.ky F.ndréné Markovit s Manóns

főápolónő a nagyváradi Vö­
röskereszt elnöknője

iinnMaBMBMnanm«un«Bni«i

zebh r.ioroagforgal-mat. Vidéki megbíz* 
fásokat motoros küldönc intézi el, sőt 
budapesti összeköttetésünk — egyike * 
fővároe legnagyobb boy-vállalatainak, — 
bármely üzleti vagy magántermészetű 
megbízást Budapesten órákon belül el­
intéz. s

Megfogni és kihasználni a rohanó per­
ieket. ez ma a jelszó. Próbáljuk ki a 
gyorsküldöncöt és attól kezdve nem nél­
külözhetjük többé, mert értékes per­
ceink szabadulnak fe.l egyéb tenniva­

Pintér István
okleveles építészmérnök

magas- és mélyépítési vállalkozó
Telelőn: Nagyvárad,
lti-42

'imammmmm
Iványi Ödön - utca 14. szám

lóink számira. Fehér Lajos gyorskül- 
döncvállalata, Rimannczy utca 10 szám. 
Telefon 21-80.

Hétfőn délután Rózsahegyi Kálmán, 
Tóth Jutia és Fekete Sándor honvéd 

kívánság tarhahangversenyt 
rendeznek

Megértő, áldozatkész és nemes fel­
fogásra vall Rózsahegyi Kálmán és a 
kíséretében lévő színészek elgondolá­
sa, hogy hétfőn délután a Református 
Kultúrpalotában kizárólag a honvéd 
sebesültek és a meghívott előkelősé­
gek részére tarka kívánság hangver­
senyt rendeznek.

A Nemzeti színház örökös tagjának 
a vasárnap-hétfői nagyváradi vendég- 
ssereplése a régi magyar népszínmű­

vek előkelő interpretál óját fogják szó­
hoz juttatni.

Megvagyunk győződve, hogy a hét­
fő délutáni kivánságtarkahangverseny 
egy kellemes emlékkel teszi gazda­
gabbá a sebesült honvédeinket.

Rózsahegyi Kálmán húsvét vasár­
nap és hétfőn este 7 órai kezdettel a 
nagyváradi közönség részére tart elő 

adást

Sikerrel vizsgázol! az ápolónői 
tanfolyamon 34 diószegi magyar nő

Urinők és falusi leányok egy táborban ajánlották fel
a szolgálataikat

(Bihar diószeg ) Értéke« társadal­
mi megmozdulás színhelye volta bi- 
hardiószegi központi református 
népiskola. Dr Nadányi. Petemé, já­
rási főszolgabirónő vizsgáztatta azt 
a 34 diószegi magyar nőt, akik a két­
hetes ájíhlónői tanfolyam hasznos is­
mereteiről kívántak számot adni.

Ott voltak az iskolapadban a köz­
ség iiriueszonyai mellett a föld egy­
szerű munkásleányai is. Mind annyin­
kat a nemes emberszeretet gyűjtötte 
össze: enyhíteni a szenvedést, vissza­
perelni a Haza védelmében kockázta­
tott egészséget.

Buzgóságban nem is volt hiány.
Halász Lívia oktató-nővér jó munkát

végzett. Jutalma nem 1« maradt el. 
mert az erkölcsi honorárium met 
lett, értékes vázával kedveskedtek 
neki a tanfolyam hallgatói. Míg A 
legfiatalabb jelölt » szerrtetben és 
közös munkában összefért lelkek bú­
csúszavát intézte hozza-

A vizsgán megjelent a járás főszol­
gabírója és tisztiorvosa, valamint a 
helybeli érdeklődők szép számmá 1 

Elméleti dolgokból és gyakorlati is­
meretekből feleltek a jelöltek. A je­
löltek a főápolónőt gyönyörű szegfű- 
csokorral örvendeztették meg.

Az nj ápolónők rövidesen megkez­
dik nemes és hazafias munkájukat.

(hód.)

jekely Zoltán, Kiw Jenő, rsnaneui 
László, Hegyi Éjidre, Horváth István, 
Varró Dezső ée Sándor Judit versei 
mellett IlL&kowiioz Kazimiera a Niury. 
váradon élő Horváth Imre, ,,Nekik 
jobb“ cimü versét fordította lengyelre. 
Az erdélyi fiatal költők versei a „Wiejé 
ci Polakie“-ben jelentek meg.

Magyarországon egyébként még több 
jeles lengyel költő él, akik szintén sok 
magyar verset tolmácsoltak már len­
gyelül. Ezek közül különösen Fangrat 
Tade munkássága érdemel figyelmet.

légoltalmi közlemények
A házparancsnokok és helyetteseik ré­

szére a Ritoók Zsigmond utcai állam/ 
iskolában f. é. április 27-én délután fi 
órakor utánképző tanfolyam kezdődik. 
A tanfolyamon a Frangepán o. ég Ka- 
pisztrán tér házainak parancsnokai és 
helyettesei vAsznék részt, de, megjelenni 
kötelesek a Szt. László tér, Mezey és 
Rulikovszky utca páros oldala, vala­
mint a Frangepán és Kapisztrán tér ál­
tal bezárt tömb parancsnokai és helyet- 
tesei, akik a f. évben már megtartott 
utánképző tanfolyamról elmaradtak.

Akik alapkiképzésüket a f. évben 
nyerték, azokra jelen felhívás nem vo­
natkozik.

Légoltalmi Liga Nagyváradi Csoport 
Elnöksége.

II Ultizz 1-/1V 1 cl

é eedíéyi köttök veeseU foedUfa 
kvMi éekf^ei köU&kö

Nagyvárad, április hó. Érdekes ven- 
dége van már hosszabb idő óta Erdély 
fővárosában. Több, mint egy esztendő, 
je Kolozsváron él ugyanis Illnkowicz 
Kazimiera az élő lengyel, költőnők, sőt 
költők legkiválóbbika. Illakowicz Kazi­
miera költői munkássága mellett két

Fehér-boy
Rimanőczy-utca 10. szám

Telefon: 21-80

Mindent elintéz
f|H érékért

Gyors, pontos, megbízható!

Ízben volt magas állású hivatalnok, 
1926-tól 1935-ig peifig Pilsudszki mar­
sall magántitkára.

Személyét most az teszt számunkra 
különösen érdekessé hogy aa. Európa, 
szerte ismert nevű költőnő — aki Ko­
lozsváron négy nyelven: tanít és közben 
már a magyar nyelvet is elsajátifotti 
— újabban nyigyar versek fordításával 
foglalkozik s már harminc Ady verset 
fordított lengyelre. A kis kötet hamaro­
san meg is jelmik s Vincém Stauiszláv 
a nagy lengyel iró és bölcsész írja hoz­
zá az előszót. Most, hogy ezzel a műn- 
kával már elkészült a költ őnő, fiatal 
erdélyi költők verseit fordítja. Eddig

Megszűnik a legeltetés 
a Bánat-kittnél

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatala a következő hirdetményt adta 
ki: Értesítem az érdekelt állattartó gaz­
dákat, hogy a ,.Rónai“ kuli közlegelő a 
f. évtől, mint legelő megszűnik és to­
vábbi intézkedésig a ..Szálkái1- és „Ola­
szt“ városi közlegelők vehetők szarvas- 
marhák részére igénybe. Amennyiben 
ezen legelőkön az állatlétszám belelik, 
a város biztosította a Velencei közbir­
tokosság és a váradszőllősi közlegelőkre 
az állatoknak, az ottani feltételek mel­
lett legeltetésre befogadását.

Az állatoknak a legelőkre való beíra- 
tása f. évi április hó 28-ik napjától a 
városgazdasági ügyosztály (városháza, 
II. em. 26. sz.) történik, ahol a legel­
tetésre kapcsolatos mindennemű felvilá­
gosítás megkapható. A legelőre kihajtás 
időpontját a lapokban közhírré fogom 
tenni. Figyelmeztetem az állattartó gaz­
dákat. hogy a beíratás nélkül a legelőre 
jószágot senki sem hajthat ki. Ez vonat­
kozik a sertésekre is. Aki ezen rendel­
kezés ellen vét, annak állata a folyó 
idényre a legelőről ki lesz tiltva.

Gazdasági tanácsnok.

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal kéresse lel

MEZEI ingatlanforgalmi irodát 
Nagy Sándor u 18. Telefon: 27—50
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RADIO
VASARNAP, ÁPRILIS 25. 

Budapest L

7.30 Fohász. Százat. Reggeli zene.
.8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Református isteni tisztelet. Igét hir­

det Ravasz László dr püspök. 
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 

belvárosi Főplébánia-.templomból. 
A szentbeszédet dr Közi Horváth 
József pápai kamarás mondja.'

11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet vitéz Sréter Ferenc.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Szórakoztató zene.
13.45 Hírek.
11.00 Művészlemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Magyar nóták.
17.00 Mihályi Ernő csevegése.
17.10 A kék Duna mentén.
19.30 riangképek a húsvét sportjáról. 
19.30 Húsvéti szép himes tojás.
22.15 Hanglemezek.

Budapest II.
9.00 Mindenből egy keveset.

12.15 Farkas Jóska cigányzenekara.
15.00 Tánczene.
lfí.00 Beethoven-művek.
18.40 Közvetítés az Andrássy-uti szín­

házból.

Budapest II.
9.00 Jó reggelt kívánok...

16.30 Vidák József cigányzenekara.
17.30 Tolnai Gábor előadása Kazinczy 

Ferencről.
18.00 Schubert: Esz.dur hárpias.
18.40 Közvetítés a Pesti Színházból. 

..Méreg“. Színmű három felvonás­
ban.

KEDD, ÁPRILIS 27.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Mi&suray Vilma énekel.
11.40 Divat tu dóéi tás.
12.10 Ilniczky László szalonzenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske. 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
11.00 Hollay Béla énekel, kíséri Hor­

váth Jancsi cigányzenekara.
15.00 A Folyamerők fuvószeraékara.
15.30 Gyermekdélután.
16.00 Tarjáni Tóth Ida cimbalomhár. 

masa.
17.00 Mikrofonnal a filmzenék nyomá­

ban. Közvetité? a Hunnia-film- 
gyárból.

17.40 Dr Szól lossy Alfréd előadása.
18.00 Uray Margit magyar nótákat zon­

gorázik.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruha üzletében 

Bémer-tér i. (ndvarban.l 
^^tWísra^házhozjöröik^^

7.30
8,15
9.00

10.00

11.15

12.20
12.30
13.45
14.00
14.25

15.45

17.40
1S.O0

18.20

i8.50
19.00

HÉTFŐ, ÁPRILIS 26.
Budapest I.

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Unitárius istentisztelet a Koháry 
utcai templomból. Igét hirdet dr 
Gsiky Gergely kormányfőtanácsos 
Duna-Tiszamenti esperes.
Egyházi ének és szent!)eszed a fel­
ső viz vár ősi Szent Anna plébánia- 
templomból. A szentbes-zédet mise 
közben Molnár László apát-plébá­
nos mondja.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Rózsák-terén levő görög katolikus 
magyar plébániatemplomból. A 
szentbeszédet dr Krajnyák Gábor 
tb. kanonok, plébános mondja. 
Időjelzés, vízállásjelentés.
Az Operaház zenekara.

Hírek.
M ű v ész lemezek.
Egy boldog pesti nyár. Közvetítés 
a Fővárosi Operettszinházból. — 
Operett a milleneumii időkből két 
részben,
A szünetben, kb,;
Hirek magyar, német,, roman, 
szlovák és ruszin nyelven.
Magyar nóták.
Ahol gyermek voltam. Csuka Zol­
tán beszél "Szabadkáról.
Indulók. Zeneszóval — nótaszóval 
előre!
Hírek.
Ernst Fischer: Az Alpoktól léire 
— szvit.
Legkedvesebb verseim. Elmondja 
Szeleczky Zita.
25! Könnyű zene — könnyű per­
cek.
Hirek.
Táticzene.
Tavaszi dalok.

Nag'iesrsd város
Nulabb térkéné

■mnn
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
a 1‘ AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

18.15 Szombatiy Viktor beszél Komá­
romról.

18.35 Rossini: Teli Vilmos — balettzene
19.00 Tánozene.
19.30 A vén gazember. A március 27-i 

adásunk hangfelvétele. Köz vet Kés 
a Nemzeti Színházból. Színjáték 
három felvonásban.

22.10 Rádiózenekar. <
23.10 Magyar nóták.

Budapest II.
18.50 A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája.

SZERDA, ÁPRILIS 28.
Budapest L

5.ÍO

6.40
7.00

10.15
11.15 
11.40 
12.10
13.30

14.00
15.00
15.30 
17.00

17.45

18.00
19.00

21.00

21.20
22.10
23.10

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Reggeli zene 
A Székesfővárosi Tüzoltózenekar. 
Dalműrészletek.
Móricz Pál elbeszélései. 
Rendőrzenekar.
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Könnyű muzsika.
Fábián István dr előadása.
Baksa Kató és Vattai-Szabó Gyula 
énekel, kiséri Sárai Elemér ci- 
gányzenekara.
Magyar szerelmes versek. — El­
mondja Szörényi Éva, 
Honvédműsor.
Hubav Jenő, a d al költő. A bevezc- 
tőszöveget irta és elmondja Papp 
Viktor — Közreműködik U.jlaky 
Margit. Zongorán kiséri Máday 
Sándorné.
Kosztolányi emléktábla leleplezé­
sén. A közvetítést. Szabadkáról 
vezeti Budinszkv Sándor.
Fő a nyugalom. Az összekötőszö- 
veget, irta I.ánczy Gábor. Elmond­
ja Pethes Sándor hanglemezekkel. 
Rierbauer Virgil dr előadása 
Stockholmról.
Bura Sándor cigányzenekara. 
Melles Béla.zenekar.
Szórakoztató muzsika.

Budapest II.
19.05 Olasz nyelvoktatás,
19.30 Pozsonyi kamarazene társaság. 
20.15 Hankies János dr előadása. 
tO.35 Chausson: B-dur szimfónia.

IPRÓBIBDETÉSE*
Adás-vetet

Eladók regények. Dr Badiitz, Miskolc.
611

Kombínáltszoba, rekamier, hencser 
eladó. Verő asztalos, Kapucmus-u. 11.

626
Kis tangóba rmon!kát veszek. Cim a 

kiadóban. _ 670
Almavásár. Fajalmák 10 kgs ládák­

ban is beszerezhetők Szaosvay-u. 17.,
pincében.______________ *_____ 654

2 vaságy, éjjeli szekrénnyel, 1 fiókos 
üalet-puld eladó. Csáky-u. 25._sz. 653

H. V. Morton; Az Üdvözítő nyomá­
ban, 2 kötet vászon-kölésben, arany met­
sz éssel_eltadó. Cim a kiadóban. _ 669

Jó haragú cimbalom eladó. Cim a ki­
adóban. 668

Ebédlő, háló, bútorok eladók. Szigli­
geti-utca 14. háztulajdonos. ___ 664

Angoraszört, gubancot bármilyen 
mennyiségbe veszek. Székely, Kapuci­
nus.u. 11.

Nagy púid jégszekrény, 2 ajtós, eladó. 
Nvomda-utca 10.

IhqoMoh

Csengery-utca 14. sz családi ház el­
adó. Tájékoztatót nyújt dr des Combes 
László ügyvéd, Debrecen. Telefon 23-32. 

_________________________ 652
Háztulajdonosok Tanácsadója, irta 

dr Váradi Ödön — ára 2 pengő, Teleki- 
utca 2, 661

Eladó uj modem ház 2 szoba, konv- 
ha, előszoba, éléskamra, terrasz, gyü­
mölcsös, szőlő. Homorama-utoa 11. 663

Eladók összkomfortos, kertes maga.n- 
házak, Andrássy, Szabadság, Csengén', 
Ribbentrop, stb. utcákban. Jelinek. 660 

Gondtalan öregség: Orvos, ügyvéd, 
köztisztviselő keresünk idősebb gyer­
mektelen házaspárok tulajdonát, képe­
ző házat, holtágtartó lakást, biztosított 
életjáradékot adnánk, adósságot kifizet­
nénk. Kizárólagos megbízottunk Jelinek 
ingatlaniroda. Teleki-u. 2. 662

Eladók nagyobb bérháza.k 55—65— 
75—120—200 ezer pengőért. Jelinek. 658 

3x1 szobás ház kerttel eladó. Zichy 
Mihály-U'tca 56. 651

At&ást
Napszámosnöket, 17—18 éves Ifjakat, 

kocsisokat és béreseket felvételre ke­
res a Dreher-Haggenmacher Sörgyár. 
Jelentkezés a váradezöllósi telepen 10
—12 óra között._____________________645

Jómegjelenésü ügynököt keresek. Dr 
Vicsay borpincészete, Hl-atky Endre-ut-
ca 16.______________________________

CADÉAU esokoládégvár rt, nagvvá- 
radj fióküzlete részére óvadékkal ren­
delkező, fiatalabb, jó megjelenésű ve. 
zetőnöt. keres. Ajánlatokat, fényképpel 
együtt Budapest, VII. István-ut 23. alá 
küldendők. 613

Illatszer szakmában gyakorlott ke­
reszténykiszolgálónőt felveszek. Cím a
kiadóban.____________________________641

önállóan szabni és varrni?- tudó fehér­
nemű varrónő és tanulólány fizetéssel 
felvétetik Karrv szalon, Ka® inczv-n. 4.

______________   650
Mindenes szobaleányt jó bizonyítvá­

nyokkal május 1-re felveszek,. Pázmány
Péter-u. 7. Kanonok_sor.__________^ 648

Cipészsegédeket I. o. és vegyes mun 
kához állandóra felvesz Varga, Szeged, 
Dugonics-t.ér 2. Útiköltséget fizetem. 665 

Tüzőnö és aljamunkások cipőüzembe 
felvétetnek. Daróczy, Galamb-u. 5.

ásl kettes
Elsörenü szakács, 35 éves nőtlen, ál­

lást változtatna, fürdőre vagy étterem, 
be. Címet „Azonnal“ jeligére a kiadö- 
ba kér. 646

Perfekt gyors- és gépíróim, őskeresz 
tény, jó bi'zonyitvánnyal, nyelvtudássá] 
•elhelyezkedést. keres. — Megkeresést 
„Szorgalmas“ jeligére kiadóba kér. 641 

Mérlegképes főkönyvelő, órakönyve- 
lést, restancia feldolgozást, mérlegké­
szítést, adóügyeket vállal. Cim a kiadó, 
ham _____________________ 6if

HüBttfíte
Fertötlenitóst, poloskát, mojt, min 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6 
Telefon 27—56. 53;

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 601

Brandisz magánnyomozó iroda nyo­
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad 
Hodossy-u. 30. 655

Magánlakásomból egy szobát idősebt 
urnák, vagy urinőnek fürdőszöbahasz- 
nálattal kiadnék. Hitoók Zsigmond-utca 
55. Sztár ill. 641

Nikotint gazda társaim adjanak át. — 
Akinek vara felesleg. — Házmesternél 
Rákóczi-ut 11. 65f

Iparvállalat 90 ezer pengős megren­
deléssel műszaki vezetés mellett átve­
hető. Komoly ajánlatokat „35 ezer“ j> 
1-igére a kiiiadóba kérek. 661

Egy garnitúra cséplőgépet bércsépiés. 
re bérbeveramék, vagy gépésznek elmen, 
nék. Sipos Orbán-u. 46, Össiteliep. 651

Kétszobás, mellékhelyiségekből ál ló 
lakást keresek központban. Ügynökök 
diijazva. Cim a kiadóban, 644

Gyümölcsfára tavaszi permetezőanya. 
gok, hernyóenyv beszerezhető. Szacsvay 
utca 17. számú pincében.

Szenzációs könyvujdonság! A „csoda, 
tevő erő megszerzése“, irta Valovics 
Gyula- Megjelent április elején, ára 
fűzve postaköltséggel 420 pengő, meg­
rendelhető Krasznay Lajosnál, Bárót.

645
Uj cserépkályhák készítését, cserép- 

kályhák átr'akását, szabadalmazott fü- 
tőezerkezet-tel. készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 3í-OS.

5911

Régi iparvállalat kibővitéséhez és át. 
vételéhez 25—50 ezerrel társat keresek. 
Csak komoly ajánlatokat kérek „Reá­
lis“ jeligére a kiadóba. 66(1

HMcsm
Kölcsön könnyű visszafizetési feltéte­

lek mellett Hitelszövetkezetnél, Behttn 
István-u. 6. kapható. 61(1

Kölcsönöket megszerez több évre Je­
linek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 6511

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941—32.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 34—05.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj« 
* Magyar Lapokét

K1ADOTULA JDONöe*.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA flL-«.

?*• *• felnlósmerke»»« I- eleió» kled*!
Br. Paái Ír pád Dr Sehcff ler Ferenfl

s Szent László-nyorade K F

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntca 5. szám.
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